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400 399 395

c, vit, so snh cc s c ba ch s

Vit (theo mu)  :

Vit s thch hp vo  trng :

a)

b)

303  . . .   330 30 + 1 00  . . .   1 31

61 5  . . .   51 6 41 0 - 1 0  . . .  400 + 1

1 99  . . .   200 243          . . .   200 + 40 + 3

Tm s ln nht,  s b nht trong cc s sau :

375 ;  421  ;  573 ;  241  ;  735 ;  1 42.

Vit cc s  537 ;  1 62 ;  830 ;  241  ;  51 9 ;  425 :

a)  Theo th t t b n ln ;

b)  Theo th t t ln  n b.  
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1 . n tp v b sung

31 0 31 1 31 5 31 9

c s Vit s

Mt trm su mi
Mt trm su mi  mt
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nm trm nm mi  lm
Su trm l inh mt

1 60
. . .
354
307
. . .
. . .

c s Vit s

Chn  trm
Chn  trm hai  mi  hai
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mt trm mi  mt
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Cng, tr cc s c ba ch s (khng nh)

Tnh nhm :
a)  400 + 300 = b) 500 + 40   = c) 1 00 + 20 + 4 =

700 - 300 = 540 - 40   = 300 + 60 + 7 =

700 - 400 = 540 - 500 = 800 + 1 0 + 5 =

t tnh ri  tnh  :

352 + 41 6 ; 732 -- 51 1  ; 41 8 + 201  ; 395 - 44.

Khi  lp Mt c 245 hc sinh,  khi  lp Hai  c t hn khi  lp Mt 32 hc sinh.
Hi  khi  lp Hai  c bao nhiu hc sinh ?

Gi tin  mt phong b  l 200 ng,  gi tin  mt tem th nhiu hn gi tin  mt
phong b  l 600 ng.  Hi  gi tin  mt tem th l bao nhiu ?

Vi  ba s 31 5,  40,  355 v cc du + ,  - ,  =,  em hy lp cc php tnh ng.

Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a)  324 + 405 ; 761  + 1 28 ; 25 + 721  ;
b)  645 - 302 ; 666 - 333 ; 485 - 72.

Tm x :

a)  x - 1 25 = 344 ; b)  x + 1 25 = 266.

Mt i  ng din th dc gm 285 ngi,  trong  c 1 40 nam.  Hi  i
ng din th dc  c bao nhiu n ?

Xp 4 hnh
tam gic
thnh hnh
con c
(xem hnh v)  :  
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Cng cc s c ba ch s (c nh mt ln)

Tnh :

Tnh :  

t tnh  ri  tnh  :
a) 235 + 41 7 b) 333 + 47 

256 + 70 60 + 360

Tnh  di  ng gp khc ABC :

500 ng = 200 ng +  . . .   ng

500 ng = 400 ng +  . . .   ng

500 ng =  . . .  ng + 500 ng

5 S ?

4

3

2

1
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B

A
C

1 2
6c
m 1 37cm

a)  435 + 1 27 = ?
435

+
1 27 
562

435 + 1 27 = . . .

b)  256 + 1 62 = ?
256

+
1 62 
41 8

256 + 1 62 = . . .

l 5 cng 7 bng 1 2,  vit 2 nh 1 .
l 3 cng 2 bng 5,  thm 1  bng 6,  vit 6.
l 4 cng 1  bng 5,  vit 5.

l 6 cng 2 bng 8,  vit 8.
l 5 cng 6 bng 1 1 ,  vit 1  nh 1 .
l 2 cng 1  bng 3,  thm 1  bng 4,  vit 4.  
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Luyn tp

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :
a) 367 + 1 25 b) 93 + 58

487 + 1 30 1 68 + 503

Gii  bi  ton theo tm tt sau :
Thng th nht c :  1 25l du
Thng th hai  c :    1 35l du 
C hai  thng c :      . . .  l du ?

Tnh nhm :
a)   31 0 +  40 = b) 400 + 50 = c) 1 00 - 50 =

1 50 + 250  = 305 + 45 = 950 - 50 =
450 - 1 50  = 51 5 - 1 5 = 51 5 - 41 5 =

V hnh theo mu :5

4

3

2

1

367
+
1 20

487
+
302

85
+
72

1 08
+ 

75

C 1 35lC 1 25l
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Tr cc s c ba ch s (c nh mt ln)

Tnh :

Tnh :

Bn Bnh v bn Hoa su tm c tt c 335 con tem,  trong  bn Bnh su
tm c 1 28 con tem.  Hi  bn Hoa su tm c bao nhiu con tem ?

Gii  bi  ton theo tm tt sau :

on dy di :   243cm

Ct i  :     27cm

Cn li :    . . .  cm ?
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2

1

541
-

1 27
422

-

1 1 4
564

-

21 5
783

-

356
694

-

237

627
-

443
746

-

251
51 6

-

342
935

-

551
555

-

1 60

7

a)  432 21 5 = ?

432
-

21 5 
21 7

432 21 5 = . . .

b)  627 1 43 = ?

627
-

1 43 
484

627 1 43 = . . .

l 2 khng tr c 5,  ly 1 2 tr 5 bng 7,  vit 7 nh 1 .

l 1  thm 1  bng 2 ;  3 tr 2 bng 1 ,  vit 1 .

l 4 tr 2 bng 2,  vit 2.

l 7 tr 3 bng 4,  vit 4.

l 2 khng tr c 4,  ly 1 2 tr 4 bng 8,  vit 8 nh 1 .

l 1  thm 1  bng 2 ;  6 tr 2 bng 4,  vit 4.



Luyn tp

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :

a)    542 - 31 8 b) 727 - 272

660 - 251 404 - 1 84

Gii  bi  ton theo tm tt sau :

Ngy th nht bn :  41 5kg go

Ngy th hai  bn :    325kg go

C hai  ngy bn :      . . .  kg go ?

Khi  lp 3 c tt c 1 65 hc sinh,  trong  c 84 hc sinh n.  Hi  khi  lp 3 c
bao nhiu  hc sinh  nam ?

5

4

3 S ?

2

1

8

567
-

325
868

-

528
387

-

58
1 00

-

75

S b  tr 752 621 950

S tr 426 246 21 5

Hiu 1 25 231

GO

C^A HNG LNG TH#C

NG

GO



n tp Cc bng nhn

a)  Tnh nhm :

3  4 = 2  6 = 4  3 = 5  6 =

3  7 = 2  8 = 4  7 = 5  4 =

3  5 = 2  4 = 4  9 = 5  7 =

3  8 = 2  9 = 4  4 = 5  9 =

b) Tnh nhm :

200  3 = ? 200  2 = 300  2 =

Nhm :  2  trm  3 = 6 trm 200  4 = 400  2 =

Vy : 200  3 = 600 1 00  5 = 500  1  =

Tnh (theo mu)  :

Mu :     4  3 + 1 0 = 1 2 + 1 0

=    22

a)  5  5 + 1 8 ; b)  5  7 - 26 ;                c)  2  2  9.

Trong mt phng n c 8 ci  bn,  mi  bn xp 4 ci  gh.  Hi  trong phng n 
c bao nhiu ci  gh ?

Tnh chu vi  hnh tam gic ABC c kch thc ghi  trn  hnh v :4
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1 00cm

1
0
0
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1
0
0
cm



1 0

1 6 :  2 24 + 4 3  7

24 :  3 4  7 32 :  4 4  1 0

21 8 40 28

n tp cc bng chia

Tnh nhm :

3  4 = 2  5 = 5  3 = 4  2 =
1 2 :  3 = 1 0 :  2  = 1 5 :  3 = 8 : 2 = 
1 2 :  4 = 1 0 :  5 = 1 5 :  5 = 8 : 4 = 

Tnh nhm :

200 :  2  = ? a) 400 :  2  = b) 800 :  2  = 
Nhm :   2  trm :  2  = 1  trm 600 :  3 = 300 :  3 = 
Vy :           200 :  2  = 1 00 400 :  4 = 800 :  4 = 

C 24 ci  cc c xp u vo 4 hp.  Hi  mi  hp c bao nhiu ci  cc ?

Mi  s trong hnh trn  l kt qu ca php tnh no ?

Luyn tp

Tnh :

a)  5  3 + 1 32 ; b)  32 :  4 + 1 06 ; c)  20  3 :  2.

 khoanh vo 1
4
s con vt trong hnh no ?

a) b)

2

1

4

3

2

1



Mi  bn c 2 hc sinh.  Hi  4 bn nh vy c bao nhiu hc sinh ?

Xp 4 hnh tam gic thnh hnh ci  m (xem hnh v)  :

n tp v hnh hc

a)  Tnh  di  ng gp khc ABCD :

b)  Tnh chu vi  hnh tam gic MNP :     

o  di  mi  cnh ri  tnh  
chu vi  hnh ch nht ABCD.

Trong hnh bn :

l C bao nhiu hnh vung ?

l C bao nhiu hnh tam gic ?

3

2

1

4

3

1 1

A

B

C

D34c
m

1 2cm

40cm

N

PM

34c
m

1
2cm

40cm

A B

D C



K thm mt on thng vo mi  hnh sau  c :

a)  Ba hnh tam gic.  b)  Hai  hnh t gic.

n tp v gii  ton

i  Mt trng c 230 cy,  i  Hai  trng c nhiu hn i  Mt 90 cy.
Hi  i  Hai  trng c bao nhiu cy ?  

Mt ca hng bui  sng bn c 635l xng,  bui  chiu bn c t hn bui
sng 1 28l xng.  Hi  bui  chiu ca hng  bn c bao nhiu l t xng ?

Gii  bi  ton (theo mu)  :

a)  Hng trn  c 7 qu cam,  hng di  c 5 qu cam.  Hi  hng trn c nhiu
hn hng di  my qu cam ?

Mu : Bi gii 

S cam  hng trn nhiu hn s cam  hng di  l :

7 - 5 = 2 (qu)

p s : 2 qu cam.

b)  Lp 3A c 1 9 bn n v 1 6 bn nam.  Hi  s bn n nhiu  hn s bn nam
l bao nhiu ?

Bao go cn nng 50kg,  bao ng cn nng 35kg.  Hi  bao ng nh hn bao go
bao nhiu ki-l-gam ?

4

3

2

1

4

1 2



Xem ng h

ng h ch my gi ?

Quay kim ng h  ng h ch :

a)  7 gi 5 pht ; b)  6 gi ri  ; c)  1 1  gi 50 pht.

ng h ch my gi ?3

2

1

1 3

8 gi 5 pht 8 gi 1 5 pht 8 gi 30 pht
hoc 8 gi ri

A

5:20
B

9:15
C

12:35

D

14:05
E

17:30
G

21:55



8 gi 35 pht

hoc 9 gi km 25 pht

8 gi 45 pht

hoc 9 gi km 1 5 pht

8 gi 55 pht

hoc 9 gi km 5 pht

A

D E G

C
B

16:00 16:30

13:25

1 4

Vo bui  chiu,  hai  ng h no ch cng thi  gian ?

Xem ng h (tip theo)

4



ng h ch my gi ?  (Tr li  theo mu)

Quay kim ng h  ng h ch :

a)  3 gi 1 5 pht ;  b)  9 gi km 1 0 pht ;  c)  4 gi km 5 pht.

Mi  ng h ng vi  cch c no ?3

2

1

Mu :  6 gi 55 pht
 hoc 7 gi km 5 pht

A B   C

D E   G

a)  3 gi 5 pht

b)  4 gi 1 5 pht

c)  7 gi 20 pht

d)  9 gi km 1 5 pht

e)  1 0 gi km 1 0 pht

g)  1 2 gi km 5 pht

A

B

C

D

E

G

1 5



1 6

Xem tranh ri  tr li  cu  hi  :4

a)  Bn Minh  thc dy lc my gi ?

c)  Bn Minh n sng lc my gi ? d)  Bn Minh ti  trng
    lc my gi ?

TRNG TIU HC TRN PH@

b)  Bn Minh nh rng,
    ra mt lc my gi ?

e)  Lc my gi bn Minh bt u  i
    t trng v nh ?

g)  Bn Minh v n nh lc my gi ?

TRNG TIU HC TRN PH@



Luyn tp

ng h ch my gi ?

Gii  bi  ton theo tm tt sau :
C : 4 thuyn
Mi  thuyn :   5 ngi
Tt c : . . .  ngi  ?

a)   khoanh vo 1
3
s qu cam trong hnh no ?

b)   khoanh vo 1
2
s bng hoa trong hnh no ?

4  7 . . .   4  6 4  5 . . .   5  4 1 6   4 . . .  1 6  2
4

3

2

1

A B C D

Hnh 1 Hnh 2

Hnh 3 Hnh 4

>
<
=
?

1 7



Luyn tp chung

t tnh ri  tnh  :

a)  41 5 + 41 5             b)  234 + 432              c)  1 62 + 370

356 - 1 56 652 - 1 26 728 - 245

Tm x :

a)  x  4 = 32 ; b)  x :  8 = 4.

Tnh :  

a)  5  9 + 27 ; b)  80 :  2  - 1 3.  

Thng th nht c 1 25l du,  thng th hai  c 1 60l du.  Hi  thng th hai  c
nhiu hn thng th nht bao nhiu l t du ?

V hnh theo mu :5

4

3

2

1

1 8



1 9

Bng nhn 6

Tnh nhm :

6  4 = 6  1  = 6  9 = 6  1 0 =

6  6 = 6  3 = 6  2 = 0  6   =

6  8 = 6  5 = 6  7 = 6  0   =

Mi  thng c 6l du.  Hi  5 thng nh th c tt c bao nhiu l t du ?

m thm 6 ri  vit s thch hp vo  trng :3

2

1

2. Php nhn v php chia trong phm vi  1 000

6 c ly 1  ln,  ta vit :  

6 1  = 6.

6 c ly 2 ln,  ta c :

6  2 = 6 + 6 = 1 2

Vy :       6 2 = 1 2.

6 c ly 3 ln,  ta c :

6  3 = 6 + 6 + 6 = 1 8

Vy :        6 3 = 1 8.

6  1    = . . .

6  2   = . . .

6  3   = . . .

6  4   = . . .

6  5   = . . .

6  6   = . . .

6  7   = . . .

6  8   = . . .

6  9   = . . .

6  1 0 = . . .

6 1 2 1 8 36 60



20

Luyn tp

Tnh nhm :

a)  6  5 = 6  1 0 = 6  2 =

6  7 = 6  8  = 6  3 =

6  9 = 6  6  = 6  4 = 

b)   6  2 = 3  6  = 6  5 = 

2   6 = 6  3  = 5  6 = 

Tnh :

a)   6  9 +  6 ; b)   6  5 + 29 ; c)   6  6 + 6.

Mi  hc sinh mua 6 quyn v.  Hi  4 hc sinh  mua bao nhiu  quyn v ?

Vit tip s thch  hp vo ch chm :

a)   1 2 ;  1 8 ;   24 ;   . . .  ;   . . .  ;   . . .  ;   . . .  .

b)   1 8 ;  21  ;   24 ;   . . .  ;   . . .  ;   . . .  ;   . . .  .

Xp 4 hnh  tam gic thnh hnh bn (xem hnh v)  :5

4

3

2

1



nhn s c hai  ch s vi s c mt ch s

(khng nh)

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :  

a) 32  3  b)   42  2 

1 1  6 1 3  3

Mi  hp c 1 2 bt ch  mu.  Hi  4 hp nh th c bao nhiu bt ch  mu ?3

2

24


2

22


4

1 1


5

33


3

20


4

1

1 2 3 = ?

1 2 + 1 2 + 1 2 = 36

1 2  3 = 36

1 2
 3

36

l 3 nhn 2 bng 6,  vit 6.

l 3 nhn 1  bng 3,  vit 3.

21



Nhn s c hai  ch s vi s c mt ch s

(c nh)

a)   26 3 = ?

26 l 3 nhn 6 bng 1 8,  vit 8 nh 1 .

3 l 3 nhn 2 bng 6,  thm 1  bng 7,  vit 7.

78

26 3 = . . .

b) 54 6 = ?

54 l 6 nhn 4 bng 24,  vit 4 nh 2.

6 l 6 nhn 5 bng 30,  thm 2 bng 32,  vit 32.

324

54 6 = . . .   

Tnh :

Mi  cun vi  di  35m.  Hi  2 cun vi  nh th di  bao nhiu  mt ?

Tm x :

a)  x :  6 = 1 2 ; b)  x :  4 = 23.

3

2

28
6

36
4

82
5

99
3

47
2

25
3

1 6
6

1 8
4

1

22



Luyn tp

Tnh :

t tnh ri  tnh  :

a)  38  2 b) 53  4 c) 84  3

27  6 45  5 32  4

Mi  ngy c 24 gi.  Hi  6 ngy c tt c bao nhiu gi ?

Quay kim ng h  ng h ch :

a)  3 gi 1 0 pht ; b)  8 gi 20 pht ;

c)  6 gi 45 pht ; d)  1 1  gi 35 pht.

Hai  php nhn no c kt qu bng nhau ?5

4

3

2

49


2

27


4

57


6

1 8


5

64


3

1

23

2  3 6  4 3  5 2  6 5  6

5  3 6  2 3  2 4  6 6  5



Bng chia 6

Tnh nhm :  

42 :  6 = 24 :  6 = 48 :  6 = 30 :  6 =

54 :  6 = 36 :  6 = 1 8 :  6 = 30 :  5 =

1 2 :  6 = 6 :  6 = 60 :  6 = 30 :  3 =

Tnh nhm :

6  4 = 6  2 = 6  5 = 6  1  =

24 :  6 = 1 2 :  6 = 30 :  6 = 6 :  6  =

24 :  4 = 1 2 :  2  = 30 :  5 = 6 :  1   =

Mt si  dy ng di  48cm c ct thnh 6 on bng nhau.  Hi  mi  on di
my xng-ti-mt ?

Mt si  dy ng di  48cm c ct thnh cc on bng nhau,  mi  on di
6cm.  Hi  ct c my on dy ?

4

3

2

1

6 3 = 1 8

1 8 :  6 = 3

6 :  6 = 1

1 2 :  6 = 2

1 8 :  6 = 3

24 :  6 = 4

30 :  6 = . . .

36 :  6 = . . .

42 :  6 = . . .

48 :  6 = . . .

54 :  6 = . . .

60 :  6 = . . .

24



Luyn tp

Tnh nhm :

a)   6  6 = 6  9 = 6   7 = 6  8 =

36 :  6 = 54 :  6 = 42 :  6 = 48 :  6 =

b) 24 :  6 = 1 8 :  6 = 60 :  6 = 6 :  6 =

6  4 = 6  3 = 6  1 0 = 6  1  =

Tnh nhm :  

1 6 :  4 = 1 8 :  3 = 24 :  6 =

1 6 :  2  = 1 8 :  6 = 24 :  4 =

1 2 :  6 = 1 5 :  5 = 35 :  5 =

May 6 b qun o nh nhau ht 1 8m vi.  Hi  may mi  b qun o ht my
mt vi  ?

 t mu vo 1
6
hnh  no ?  4

3

2

1

Hnh 1 Hnh 2 Hnh  3

25



Tm mt trong cc phn bng nhau
ca mt s

Vit s thch hp no vo ch chm ?

a)   1
2
ca 8kg l . . .  kg ; b)  1

4
ca 24l l . . .  l ;

c)  1
5
ca 35m l . . .  m ; d)  1

6
ca 54 pht l . . .  pht.

Mt ca hng c 40m vi  xanh v  bn c 1
5

s vi  .  Hi  ca hng 
 bn my mt vi  xanh ?

Luyn tp

a)  Tm 1
2

ca :  1 2cm ;  1 8kg ;  1 0l.

b)  Tm 1
6

ca :  24m ;  30 gi ;  54 ngy.

1

2

1

26

Bi ton : Ch c 1 2 ci  ko,  ch  cho em 1
3
s ko .  Hi  ch  cho em my ci  ko ?

Bi gii

Ch  cho em s ko l :

1 2 :  3 = 4 (ci)

p s : 4 ci  ko.

Nhn xt :

Chia 1 2 ci  ko thnh 3 phn bng nhau.

Mi  phn  l 1
3
s ko.

? ko

1 2 ko



Vn lm c 30 bng hoa bng giy,  Vn tng bn 1
6

s bng hoa .
Hi  Vn tng bn bao nhiu bng hoa ?

C 28 hc sinh ang tp bi, 1
4

s hc sinh  l hc sinh lp 3A.  Hi  lp 3A

c bao nhiu hc sinh ang tp bi  ?

 t mu 1
5

s  vung ca hnh  no ?

chia s c hai  ch s 

cho s c mt ch s

96 : 3 = ?

t tnh ri  tnh  nh sau : l 9 chia 3 c 3,  vit 3.

3 nhn 3 bng 9 ;  9 tr 9 bng 0.

l H 6 ;  6 chia 3 c 2,  vit 2.

2 nhn 3 bng 6 ;  6 tr 6 bng 0.

96 :  3 = . . .

4

3

2

27

Hnh 1 Hnh  2

Hnh 3 Hnh  4

96
9
06
6
0

3

32



Tnh :

a)  Tm 1
3

ca :  69kg ;  36m ;  93l.

b)  Tm 1
2

ca :  24 gi ;  48 pht ;  44 ngy.

M hi  c 36 qu cam,  m biu b 1
3
s cam .  Hi  m biu b bao nhiu 

qu cam ?

Luyn tp

a)  t tnh  ri  tnh  :

48 :  2 84 :  4 55 :  5 96 :  3

b)  t tnh  ri  tnh  (theo mu)  :

54 :  6

48 :  6

35 :  5

27 :  3

Tm 1
4
ca :  20cm ;  40km ;  80kg.

Mt quyn truyn c 84 trang,  My  c c 1
2

s trang .  Hi  My  c
c bao nhiu trang ?

3

2

1

3

2

48 4 84 2 66 6 36 3

1

28

Mu :      42
42
0

6
7



php chia ht v php chia c d

Tnh ri  vit theo mu :

Vit :   1 2  :  6 = 2

Vit :

1 7 :  5 = 3 (d 2)

1

29

1 2
1 2
0

a)   Mu : 6
2

20 5 1 5 3 24 4

1 7
1 5
2

b)   Mu : 5
3

1 9 3 29 6 1 9 4

20c) 3 28 4 46 5 42 6

a)  l 8 chia 2 c 4,  vit 4.

l 4 nhn 2 bng 8 ;  8 tr 8 bng 0.

Ta ni  :    8 :  2  l php chia ht.

Ta vit :   8 :  2  = 4.

c l :    Tm chia hai  bng bn.

b) l 9 chia 2 c 4,  vit 4.

l 4 nhn 2 bng 8 ;  9 tr 8 bng 1 .  

Ta ni :   9 :  2 l php chia c d,  1  l s d.

Ta vit :  9 :  2  = 4 (d 1 ).

c l :  Chn  chia hai  bng bn,  d mt.

Ch  : S d b hn s chia.

8
8
0

2
4

9
8
1

2
4



a)  b)

c) d)

 khoanh vo 1
2
s  t trong hnh no ?

Luyn tp

Tnh :  

t tnh  ri  tnh  :

a)   24 :  6 30 :  5 1 5 :  3 20 :  4

b)   32 :  5 34 :  6 20 :  3 27 :  4

Mt lp hc c 27 hc sinh,  trong  c  1
3
s hc sinh l hc sinh gii.  Hi  lp

hc  c bao nhiu hc sinh gii  ?

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

Trong cc php chia c d vi s chia l 3,  s d ln nht ca cc php
chia  l :

A.  3 C.  1

B.  2 D.  0

4

3

2

1

3

2 32
32
0

4
8

30
24
6

6
4

48
48
0

6
8

20
1 5
5

3
5


S
?

a) b)

1 7 2 35 4 42 5 58 6

30



Bng nhn 7

Tnh nhm :

7  3 = 7  8 = 7  2   = 7  1  = 

7  5 = 7  6 = 7  1 0 = 0  7 =

7  7 = 7  4 = 7  9   = 7  0 = 

Mi  tun l c 7 ngy.  Hi  4 tun l c tt c bao nhiu ngy ?

m thm 7 ri  vit s thch hp vo  trng :3

2

1

7   1   = . . .

7   2  = . . .

7   3  = . . .

7   4  = . . .

7   5  = . . .

7   6  = . . .

7   7  = . . .

7   8  = . . .

7   9  = . . .

7  1 0 = . . .

7 1 4 21 42 63

7 c ly 1  ln,  ta vit :
7 1  = 7.

7 c ly 2 ln,  ta c :
7  2 = 7 + 7 = 1 4
Vy :     7 2 = 1 4.

7 c ly 3 ln,  ta c :
7  3 = 7 + 7 + 7 = 21
Vy :           7 3 = 21 .
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Luyn tp

Tnh nhm :

a) 7  1  = 7  8 = 7  6 = 7    5 =

7  2 = 7  9 = 7  4 = 0    7 =

7  3 = 7  7 = 7  0 = 7  1 0 =

b)  7  2 = 4  7 = 7  6 = 3  7 = 5  7 =

2  7 = 7  4 = 6  7 = 7  3 = 7  5 =

Tnh :

a)  7  5 + 1 5 b)  7  7 + 21

7  9 + 1 7 7  4 + 32

Mi  l hoa c 7 bng hoa.  Hi  5 l hoa nh th c bao nhiu bng hoa ?

Vit php nhn thch  hp no vo ch chm ?

a)  Mi  hng c 7  vung,  c 4 hng.
S  vung trong hnh ch nht l :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  = 28 ( vung)

b)  Mi  ct c 4  vung,  c 7 ct.  
S  vung trong hnh ch nht l :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  = 28 ( vung).

Nhn xt :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Vit tip s thch hp no vo ch chm ?

a)  1 4 ;  21  ;  28 ;  . . .  ;  . . .  .  b)  56 ;  49 ;  42 ;  . . .  ;  . . .  .

5

4

3

2

1
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Gp mt s ln nhiu ln

Nm nay em 6 tui,  tui  ch  gp 2 ln  tui  em.  Hi  nm nay ch  bao nhiu tui ?

Con hi  c 7 qu cam,  m hi  c gp 5 ln  s cam ca con.  Hi  m hi
c bao nhiu qu cam ?

Vit s thch  hp vo  trng (theo mu)  :3

2

1

A B

C
?cm

2cm

D

Bi ton : on thng AB di  2cm,  on thng CD di  gp 3 ln  on
thng AB.  Hi  on thng CD di  my xng-ti-mt ?

Bi gii

 di  on thng CD l :

2  3 = 6 (cm)

p s : 6cm.

Tm tt

Mun gp mt s ln nhiu ln, ta ly s  nhn vi s ln. 

Em :

Ch  :

?  tui

6  tui

S  cho 3 6 4 7 5 0

Nhiu hn s  cho
5 n v 8

Gp 5 ln  s  cho 1 5
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Luyn tp

Vit (theo mu)  :

Tnh :

Mt bui  tp ma c 6 bn nam,  s bn n gp 3 ln  s bn nam.  Hi  bui  tp
ma c bao nhiu  bn n ?

a)  V on thng AB di  6cm.

b)  V on thng CD di  gp i  (gp 2 ln)  on thng AB.

c)  V on thng MN di  bng 1
3
on thng AB.

4

3

1 2
6

1 4
7

35
6

29
7

44
6

2

1

244
gp 6 ln

7
gp 5 ln

5
gp 8 ln

6
gp 7 ln

7
gp 9 ln

4
gp 1 0 ln
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Bng chia 7

Tnh nhm :

28 :  7 = 70 :  7 = 21  :  7 = 42 :  7 =

1 4 :  7 = 56 :  7 = 63 :  7 = 42 :  6 =

49 :  7 = 35 :  7 = 7 :  7 = 0 :  7 =

Tnh nhm :

7  5 = 7  6 = 7  2 = 7  4 =

35 :  7 = 42 :  7 = 1 4 :  7 = 28 :  7 =

35 :  5 = 42 :  6 = 1 4 :  2  = 28 :  4 =

C 56 hc sinh  xp u thnh 7 hng.  Hi  mi  hng c bao nhiu hc sinh ?

C 56 hc sinh xp thnh cc hng,  mi  hng c 7 hc sinh.  Hi  xp c bao
nhiu hng ?

4

3

2

1

7 3 = 21

21  :  7 = 3

7 :  7 = 1

1 4 :  7 = 2

21  :  7 = 3

28 :  7 = 4

35 :  7 = . . .

42 :  7 = . . .

49 :  7 = . . .

56 :  7 = . . .

63 :  7 = . . .

70 :  7 = . . .
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a) b)
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Luyn tp

Tnh nhm :

a)  7  8 = 7  9 = 7  6 = 7  7 =

56 :  7 = 63 :  7 = 42 :  7 = 49 :  7 =

b) 70 :  7 = 28 :  7 = 30 :  6 = 1 8 :  2  =

63 :  7 = 42 :  6 = 35 :  5 = 27 :  3 =

1 4 :  7 = 42 :  7 = 35 :  7 = 56 :  7 =

Tnh :

C gio chia 35 hc sinh thnh cc nhm,  mi  nhm c 7 hc sinh.  Hi  chia
c bao nhiu nhm ?

Tm 1
7

s con mo trong mi  hnh sau :4

3

28 7 35 7 21 7 1 4 7

42 7 42 6 25 5 49 7

2

1



Gim i  mt s ln

Vit (theo mu)  :

Gii  bi  ton (theo bi  gii  mu)  :  

a)  M c 40 qu bi,  sau khi  em bn th  s bi  gim i  4 ln.  Hi  m cn li
bao nhiu qu bi  ?

Tm tt Bi gii (mu)

S qu bi  cn li  l :

40 :  4 = 1 0 (qu)

p s : 1 0 qu bi.

b)  Mt cng vic lm bng tay ht 30 gi,  nu lm bng my th  thi  gian  gim
5 ln.  Hi  lm cng vic  bng my ht bao nhiu  gi ?  

2

1

A
8cm

2cm

B

C D

l Hng trn :  6 con  g
Hng di  :  6 :  3 = 2  (con g)
S con g  hng trn gim 3 ln
th  c s con g  hng di.

l   di  on thng AB :    8cm
 di  on thng CD :   8 :  4 =  2(cm)
 di  on thng AB gim 4 ln th  c  di  on thng CD.

l Mun gim mt s i nhiu ln ta chia s  cho s ln.

S  cho 1 2 48 36 24

Gim 4 ln 1 2 :  4 = 3

Gim 6 ln 1 2 :  6 = 2
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on thng AB di  8cm.

a)  V on thng CD c  di  l  di  ca on thng AB gim i  4 ln.  

b)  V on thng MN c  di  l  di  on thng AB gim i  4cm.

luyn tp

Vit (theo mu)  :

Mu :

a)  Mt ca hng bui  sng bn c 60l du,  s l t du bn c trong bui
chiu  gim i  3 ln  so vi  bui  sng.  Hi  bui  chiu  ca hng  bn c
bao nhiu l t du ?

b)  Lc u trong r c 60 qu cam.  Sau mt bui  bn hng,  trong r cn li 1
3
s

cam.  Hi  trong r cn li  bao nhiu qu cam ?

a)  o  di  on thng AB.

b)  Gim  di  on thng AB i  5 ln  th  c  di  on thng MN.  Hy v

on thng MN .

3

2

1

3

306 5
gp 5 ln gim 6 ln

7
gp 6 ln

gim 2 ln

4
gp 6 ln gim 3 ln

25

gp 4 ln

gim 5 ln

A B
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Tm s chia

Tnh nhm :

35 :  5  = 28 :  7 = 24 :  6 = 21  :  3 =

35 :  7 = 28 :  4 = 24 :  4 = 21  :  7 =

Tm x :

a)  1 2 :  x = 2 ; b)  42 :  x = 6 ;  c) 27 : x = 3 ;

d)  36 :  x = 4 ; e)   x :  5  = 4 ; g) x   7 = 70.

Trong php chia ht,  7 chia cho my  c :

a)  Thng ln nht ?

b)  Thng b nht ?

3

2

1

1 ) Nhn xt C php chia :

6          :           2        =            3

S b  chia          S chia           Thng

Ta c :            2   =  6  :   3

2) Tm s chia x cha bit

30 :  x = 5

x = 30 :  5

x = 6

Trong php chia ht,  mun tm s chia ta ly s b chia chia cho thng.
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Luyn tp

Tm x :

a)   x + 1 2  = 36 ; b)  x  6 = 30 ;

c) x - 25 = 1 5 ; d) x :   7 = 5 ;  

e)   80 - x = 30 ; g) 42 :  x = 7.

Tnh :

a)  

b)

Trong thng c 36l du.  Sau khi  s dng,  s du  cn li  trong thng bng 1
3
s

du  c.  Hi  trong thng cn li  bao nhiu l t du ?  

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

ng h ch :

A.  1  gi 50 pht

B.  1  gi 25 pht

C.  2  gi 25 pht

D.  5 gi 1 0 pht

4

3

2

1

64 2 80 4 99 3 77 7

35


2

26


4

32


6

20


7
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Gc vung, gc khng vung 

Ci   ke

A

O B

H

I K

Dng  ke  kim tra gc vung.

Gc khng vung
nh E ;  cnh EC,  ED.

Gc khng vung
nh P ;  cnh PM,  PN.

Gc vung
nh O ;  cnh OA,  OB.

Hai  kim ng h  mi  hnh trn to thnh gc.

1 ) Lm quen vi  gc

2) Gc vung,  gc khng vung

3)  ke

M

P N

C

E D
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B

O A

D

A E

G

 B H

I

 C K

D

M

N

E

 P

Q

X

Y

G

M

Q P

N
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a)  Dng  ke  nhn bit gc vung
ca hnh bn ri  nh du gc vung (theo mu).

b)  Dng  ke  v :
-  Gc vung nh  O ;  cnh OA,  OB (theo mu).
-  Gc vung nh  M ;  cnh MC,  MD.

Trong cc hnh  di  y :
a)  Nu tn nh v cnh cc gc vung ;

b)  Nu tn nh v cnh cc gc khng vung.

Trong hnh  t gic MNPQ,  gc no
l gc vung ?  Gc no l gc
khng vung ?

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :
S gc vung trong hnh bn l :

A.  1 C.  3

B.  2 D.  4

4

3

2

1



O

A

B

?

1 2

3 4
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Thc hnh nhn bit v v gc vung
Bng  ke 

Dng  ke v gc vung bit nh v mt cnh cho trc :

Dng  ke kim tra trong mi  hnh sau c my gc vung :

Hai  ming ba no c th ghp li  c mt gc vung nh hnh hoc

hnh  ?

Thc hnh :

Gp mnh giy theo hnh sau  c gc vung :

4

3

2

1



-ca-mt. hc-t-mt

1 hm   = . . .   m 1 m   =  . . .   dm
1 dam = . . .   m 1 m   =  . . .   cm
1 hm   = . . .   dam 1 cm =  . . .   mm
1 km   = . . .   m 1 m   =  . . .   mm

a) 4dam =  . . .  m

Nhn xt :
4dam = 1 dam  4 

= 1 0m   4

= 40m

b)  Vit s thch hp vo ch chm (theo mu)  :

Mu :  4dam =   40m 8hm  =   800m

7dam =  . . .   m 7hm  =   . . .    m
9dam =  . . .   m 9hm  =   . . .    m
6dam =  . . .   m 5hm  =   . . .    m

Tnh (theo mu)  :

Mu : 2dam + 3dam  = 5dam 24dam - 1 0dam = 1 4dam

25dam + 50dam = 45dam - 1 6dam  =
8hm + 1 2hm   = 67hm - 25hm    =

36hm + 1 8hm   = 72hm - 48hm    =

3

2

1 S ?
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l -ca-mt l mt n v  o  di.
-ca-mt vit tt l dam.

1 dam = 1 0m

l Hc-t-mt l mt n v  o  di.
Hc-t-mt vit tt l hm.

1 hm = 1 00m

1 hm = 1 0dam



Bng n v  o  di

1 km   = . . .  hm 1 m   = . . .  dm

1 km   = . . .  m 1 m   = . . .  cm

1 hm   = . . .  dam 1 m   = . . .  mm

1 hm   = . . .  m 1 dm = . . .  cm

1 dam = . . .  m 1 cm = . . .  mm

8hm   = . . .  m 8m  = . . .  dm

9hm   = . . .  m 6m  = . . .  cm

7dam = . . .  m 8cm = . . .  mm

3dam = . . .  m 4dm = . . .  mm

Tnh (theo mu)  :

Mu : 32dam  3 = 96dam 96cm :  3 = 32cm

25m  2 = 36hm :  3 =

1 5km   4 = 70km :  7 =

34cm   6 = 55dm :  5 =

3

2 S ?

1 S ?
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Ln hn mt Mt Nh hn mt

km hm dam m dm cm mm

1 km

= 1 0hm

= 1 000m

1 hm

= 1 0dam

= 1 00m

1 dam

= 1 0m

1 m

= 1 0dm

= 1 00cm

= 1 000mm

1 dm

= 1 0cm

= 1 00mm

1 cm

= 1 0mm

1 mm



Luyn tp

a)

b)  Vit s thch  hp vo ch chm (theo mu)  :

Mu : 3m 2dm =  32dm

3m 2cm = . . .  cm

4m 7dm = . . .  dm

4m 7cm = . . .  cm

9m 3cm = . . .  cm

9m 3dm = . . .  dm

Tnh :

a)   8dam +  5dam  = b)  720m +  43m = 

57hm - 28hm  = 403cm  - 52cm =

1 2km  4 = 27mm   :     3 =

6m 3cm   . . .    7m 5m 6cm   . . .    5m

6m 3cm   . . .    6m 5m 6cm   . . .    6m

6m 3cm   . . .    630cm 5m 6cm   . . .    506cm

6m 3cm   . . .    603cm 5m 6cm   . . .    560cm

3

2

1
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1 m 9cm

A B

on thng AB o c 
1 m v 9cm,
vit tt l 1m 9cm,
c l mt mt chn xng-ti-mt.

Cch lm :

3m 4dm =  30dm + 4dm = 34dm
3m 4cm = 300cm + 4cm = 304cm

>
<
=
?



Thc hnh o  di

Hy v cc on thng c  di  c nu  bng sau  :

Thc hnh

o  di  ri  cho bit kt qu o :

a)  Chiu di  ci  bt ca em ;

b)  Chiu di  mp bn hc ca em ;

c)  Chiu  cao chn bn hc ca em.

c lng :

a)  Bc tng lp em cao khong bao nhiu mt ?

b)  Chn tng lp em di  khong bao nhiu mt ?

c)  Mp bng ca lp em di  khong bao nhiu  -xi-mt ?  

3

2

1
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on thng  di

AB 7cm

CD 1 2cm

EG 1 dm 2cm



Thc hnh o  di (tip theo)

a)  c bng (theo mu)  :

Mu :  Hng cao mt mt ba mi  hai  xng-ti-mt.

b)  Nu chiu cao ca bn Minh v bn Nam.

Trong 5 bn trn,  bn no cao nht ?  Bn no thp nht ?

a)  o chiu cao ca cc bn  t em ri  vit kt qu o vo bng sau  :

b)   t em,  bn no cao nht ?  Bn no thp nht ?

2

1

Tn Chiu cao

Hng 1 m 32cm

Nam 1 m 1 5cm

Hng 1 m 20cm

Minh 1 m 25cm

T 1 m 20cm

Tn Chiu cao

1 m 30cm

1 m
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Luyn tp chung

Tnh nhm :

6  9 = 28 :  7 = 7  7 =  56 :  7 = 

7  8 = 36 :  6 = 6  3 =  48 :  6 = 

6  5 = 42 :  7 = 7  5 = 40 :  5  = 

Tnh :

a)  

b)

4m 4dm  =  . . .   dm 2m 1 4cm =  . . .  cm

1 m 6dm  =  . . .   dm 8m 32cm =  . . .  cm

T Mt trng c 25 cy,  t Hai  trng c gp 3 ln  s cy ca t Mt.  
Hi  t Hai  trng c bao nhiu cy ?

a)  o  di  on thng AB :

b)  V on thng CD c  di  bng 1
4
 di  on thng AB.

5

4

3 S ?

2

1

1 5


7
30


6

28


7
42


5

24 2 93 3 88 4 69 3

A B
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Bi ton gii  bng hai  php tnh

Anh c 1 5 tm bu nh,  em c t hn anh 7 tm bu nh.  Hi  c hai  anh  em c
bao nhiu tm bu nh ?

Thng th nht ng 1 8l du,  thng th hai  ng nhiu hn thng th nht
6l du.  Hi  c hai  thng ng bao nhiu l t du ?

Nu bi  ton theo tm tt sau ri  gii  bi  ton  :  3

2

1

Bi ton 1  : Hng trn c 3 ci  kn,  
hng di  c nhiu hn hng trn
2 ci  kn.  Hi  :  

a)  Hng di  c my ci  kn ?

b)  C hai  hng c my ci  kn ?

Tm tt Bi gii
a)  S kn  hng di  l :

3 + 2  = 5 (ci)

b)  S kn  c hai  hng l :
3 + 5 = 8 (ci)

p s : a)  5 ci  kn
b)  8 ci  kn.

Bi ton 2 : B th nht c 4 con c,  b th hai  c nhiu hn b th nht 3 con c.
Hi  c hai  b c bao nhiu con c ?

Tm tt Bi gii
S c  b th hai  l :

4 + 3 = 7 (con)

S c  c hai  b l :

4 + 7 =  1 1  (con)
p s : 1 1  con c.

Bao go :

Bao ng :

27kg

5kg ? kg

Hng trn :

Hng di  :

3 kn

2 kn

? kn

? kn

B th nht :

B th hai  :

4 con c

3 con c ? con c
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Bi ton gii  bng hai  php tnh (tip theo)

Qung ng t nh n ch huyn di  5km,  qung ng t ch huyn n
bu in tnh  di  gp 3 ln  qung ng t nh n ch huyn (theo s  sau).
Hi  qung ng t nh n bu in tnh  di  bao nhiu ki-l-mt ?  

Mt thng ng 24l mt ong,  ly ra 1
3

s l t mt ong .  Hi  trong thng cn li

bao nhiu l t mt ong ?

3 S ?

2

1

Bi ton : Mt ca hng ngy th by bn c 6 xe p,  ngy ch  nht bn c
s xe p gp i  s xe p trn.  Hi  c hai  ngy ca hng   bn c bao
nhiu xe p ?

Bi gii
S xe p bn trong ngy ch nht l :

6  2 = 1 2 (xe)
S xe p bn trong c hai  ngy l :

6 + 1 2 = 1 8 (xe)
p s : 1 8 xe p.

Tm tt

 Th by :

 Ch nht :
?  xe

6 xe

Nh 5km Ch huyn

? km

Bu in tnh

5
gp 3 ln thm  3

6

gp 2  ln bt  2

7

gp 6  ln bt  6

56
g im  7  ln thm  7
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Luyn tp

Mt bn xe c 45  t.  Lc u c 1 8  t ri  bn,  sau  c thm 1 7  t na
ri  bn.  Hi  bn xe  cn li  bao nhiu  t ?

Bc An  nui  48 con  th,  bc  bn  i 1
6

s th .  Hi  bc An  cn  li  bao
nhiu con th ?

Nu bi  ton theo s  sau ri  gii  bi  ton  :

Tnh (theo mu)  :

Mu :      Gp 1 5 ln  3 ln,  ri  cng vi  47 :    

1 5 3 = 45   ;    45 + 47 = 92

a)  Gp 1 2 ln  6 ln,  ri  bt i  25 ;

b)  Gim 56 i  7 ln,  ri  bt i  5 ;

c)  Gim 42 i  6 ln,  ri  thm 37.  

4

3

2

1
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1 4 bn
S hc sinh gii  :

S hc sinh kh :

8 bn ? bn



Bng nhn 8

Tnh nhm :

8  3 = 8  2   = 8  4 = 8  1  = 

8  5 = 8  6   = 8  7 =  0  8 = 

8  8 = 8  1 0 = 8  9 = 8  0 =

Mi  can c 8l du.  Hi  6 can nh th c bao nhiu  l t du ?

m thm 8 ri  in s thch hp vo  trng :3

2

1
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8 1 6 40 72

8  1   = . . .

8  2  = . . .

8  3  = . . .

8  4  = . . .

8  5  = . . .

8  6  = . . .

8  7  = . . .

8  8  = . . .

8  9  = . . .

8  1 0 = . . .

8 c ly 1  ln,  ta vit :
8 1  = 8.

8 c ly 2 ln,  ta c :
8  2  = 8 + 8 = 1 6
Vy :     8 2 = 1 6.

8 c ly 3 ln,  ta c :
8  3 = 8 + 8 + 8 = 24
Vy :       8 3 = 24.



A

D

B

C
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Luyn tp

Tnh nhm :

a) 8  1  = 8  5 = 8  0   = 8  8 = 

8  2 = 8  4 = 8  6   = 8  9 = 

8  3 = 8  7 = 8  1 0 = 0  8 = 

b) 8  2 = 8  4 = 8  6   = 8  7 =

2  8 = 4  8 = 6  8   = 7  8 = 

Tnh :

a)   8  3 + 8 b) 8  8 + 8

8  4 + 8 8  9 + 8

T cun dy in di  50m ngi  ta ct ly 4 on,  mi  on di  8m.  Hi  cun 
dy in  cn li  bao nhiu mt ?

Vit php nhn thch  hp no vo ch chm ?

a)  C 3 hng,  mi hng c 8  vung.  S  vung trong hnh ch nht ABCD  l :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  = 24 ( vung)  

b)  C 8 ct,  mi ct c 3  vung.  S  vung trong hnh ch nht ABCD l :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  = 24 ( vung)

Nhn xt :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4

3

2

1



Nhn s c ba ch s 

vi  s c mt ch s

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :

a)   437  2 b)    31 9  3 

205  4 1 71  5       

Mi  chuyn my bay ch c 1 1 6 ngi.  Hi  3 chuyn my bay nh th ch 
c bao nhiu ngi  ?  

Tm x :

a)   x :  7 = 1 01  ; b)   x :  6 = 1 07.

4

3

2

1

a)  1 23 2 = ?

l 2 nhn 3 bng 6,  vit 6.

l 2 nhn 2 bng 4,  vit 4.

l 2 nhn 1  bng 2,  vit 2.

1 23  2 = . . .

b)  326 3 = ?

l 3 nhn 6 bng 1 8,  vit 8 nh 1 .

l 3 nhn 2 bng 6,  thm 1  bng 7,  vit 7.

l 3 nhn 3 bng 9,  vit 9.

326  3 = . . .

341


2

21 3


3

21 2


4

1 1 0


5

203


3

1 23


2

246

326


3

978
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Luyn tp 

Tm x :

a)    x :  3 = 21 2 ; b)    x :  5 = 1 41 .

Mi  hp c 1 20 ci  ko.  Hi  4 hp nh th c bao nhiu ci  ko ?

C 3 thng du,  mi  thng cha 
1 25l,  ngi  ta  ly ra 1 85l du
t cc thng .  Hi  cn li  bao
nhiu l t du ?

Vit (theo mu)  :5

4

3

2

1 S ?

Tha s 423 21 0 1 05 241 1 70

Tha s 2 3 8 4 5

Tch

S  cho 6 1 2 24

Gp 3 ln 6 3 = 1 8

Gim 3 ln 6 :  3 = 2
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so snh s ln gp my ln s b

Tr li  cu hi  :  Trong mi  hnh di  y,  s hnh trn mu xanh gp my ln
s hnh trn mu trng ?

Trong vn c 5 cy cau v 20 cy cam.  Hi  s cy cam gp my ln s 
cy cau ?

Mt con ln cn nng 42kg,  mt con ngng cn nng 6kg.  Hi  con ln cn nng
gp my ln con ngng ?

Tnh chu vi  :

a)  Hnh vung MNPQ ;

b)  Hnh t gic ABCD.

4

3

2

1

Bi ton : on thng AB di  6cm,  on thng CD di  2cm.  Hi  on thng AB
di  gp my ln on thng CD ?

Tm tt        Bi gii

 di  on thng AB gp  di
on thng CD mt s ln l :

6 :  2  = 3 (ln)

p s : 3 ln.

NM

PQ 3cm

3cm

3cm 3cm

B

A

D

C

4cm

6cm

5
c
m

3
cm

A
6cm

B

C

2cm

D
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Luyn tp

Tr li  cc cu hi  sau :

a)  Si  dy 1 8m di  gp my ln si  dy 6m ?  

b)  Bao go 35kg cn nng gp my ln bao go 5kg ?

C 4 con tru v 20 con b.  Hi  s b gp my ln s tru  ?

Thu hoch  tha rung th nht c 1 27kg c chua,   tha rung th hai  c
nhiu gp 3 ln  s c chua  tha rung th nht.  Hi  thu  hoch  c hai
tha rung c bao nhiu ki-l-gam c chua ?

Vit s thch hp vo  trng (theo mu)  :4

3

2

1

S ln 1 5 30 42 42 70 32

S b 3 5 6 7 7 4

S ln hn s b
bao nhiu  n v  ?

1 2

S ln  gp my ln
s b ?

5
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Bng chia 8

Tnh nhm :

24 :  8 = 1 6 :  8 = 56 :  8 = 80 :  8 = 

40 :  8 = 48 :  8 = 64 :  8 = 48 :  6 = 

32 :  8 = 8 :  8 = 72 :  8 = 56 :  7 = 

Tnh nhm :

8  5 = 8  4 = 8  6 = 8  3 =

40 :  8 = 32 :  8 = 48 :  8 = 24 :  8  =

40 :  5 = 32 :  4 = 48 :  6 = 24 :  3  =

Mt tm vi  di  32m c ct thnh 8 mnh bng nhau.  Hi  mi  mnh di
my mt ?

Mt tm vi  di  32m c ct thnh cc mnh,  mi  mnh di  8m.  Hi  ct c
thnh my mnh vi  ?

4

3

2

1

8  :    8   =  1

1 6  :   8   =  2

24  :   8   =  3

32  :   8   =  4

40  :   8   =  . . .

48  :   8   =  . . .

56  :   8   =  . . .

64  :   8   =  . . .

72  :   8   =  . . .

80  :   8   = . . .

8 3 = 24
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Luyn tp

Tnh nhm :

a)  8  6 = 8  7 = 8  8 = 8  9 = 

48 :  8 = 56 :  8 = 64 :  8 = 72 :  8 = 

b) 1 6 :  8 = 24 :  8 = 32 :  8 =  40 :  8 = 

1 6 :  2  = 24 :  3 = 32 :  4 = 40 :  5 = 

Tnh nhm :

32 :  8 = 24 :  8 = 40 :  5 = 1 6 :  8 =

42 :  7 = 36 :  6 = 48 :  8 = 48 :  6 =

Mt ngi  nui  42 con th.  Sau khi   bn i  1 0 con,  ngi   nht u s
cn li  vo 8 chung.  Hi  mi  chung  nht my con th ?

Tm 1
8
s  vung ca mi  hnh  :4

3

2

1
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a) b)



So snh s b bng mt phn my s ln

1 ) V d

6 :  2  = 3 (ln)

 di  on thng CD gp 3 ln   di  on thng AB.

Ta ni  rng :   di  on thng AB bng  1
3
 di  on thng CD.

2) Bi ton : M 30 tui,  con  6 tui.  Hi  tui  con bng mt phn my tui  m ?

Bi gii

Tui  m gp tui  con mt s ln l :
30 :  6 = 5 (ln)

Vy tui  con bng 1
5
tui  m.

p s : 1
5
.

Vit vo  trng (theo mu)  :

Ngn trn c 6 quyn sch,  ngn di  c 24 quyn sch.  Hi  s sch  ngn 
trn  bng mt phn my s sch  ngn di  ?

S  vung mu xanh bng mt phn my s  vung mu trng ?

a) b) c)

3

2

1
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A B

C D

2cm

6cm

S ln S b S ln gp
my ln  s b ?

S b bng mt phn
my s ln ?

8 2 4 1
4

6 3

1 0 2



Luyn tp

Vit vo  trng (theo mu)  :

C 7 con tru,  s b nhiu  hn s tru l 28 con.  Hi  s tru bng mt phn
my s b ?

n vt c 48 con,  trong  c 1
8

s vt ang bi   di  ao.  Hi  trn b c 
bao nhiu con vt ?

Xp 4 hnh  tam gic thnh hnh sau (xem hnh v)  :4

3

2

1

S ln 1 2 1 8 32 35 70

S b 3 6 4 7 7

S ln gp my ln 
s b ?

4

S b bng mt phn
my s ln ?

1
4
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Bng nhn 9

Tnh nhm :  

9  4 = 9  2 = 9  5 = 9  1 0 =

9  1  = 9  7 = 9  8 = 0  9   =

9  3 = 9  6 = 9  9 = 9  0   =

Tnh :

a)   9  6 + 1 7 b) 9  7 - 25 

9  3  2 9  9 :  9

Lp 3B c 3 t,  mi  t c 9 bn.  Hi  lp 3B c bao nhiu bn ?

m thm 9 ri  vit s thch hp vo  trng :4

3

2

1

9 1 8 27 54 81

9  1  = . . .

9  2 = . . .

9  3 = . . .

9  4 = . . .

9  5 = . . .

9  6 = . . .

9  7 = . . .

9  8 = . . .

9  9 = . . .

9  1 0 = . . .

9 c ly 1  ln,  ta vit :
9 1  = 9.

9 c ly 2 ln,  ta c :

9  2 = 9 + 9 = 1 8

Vy :     9 2 = 1 8.

9 c ly 3 ln,  ta c :

9  3 = 9 + 9 + 9 = 27

Vy :     9 3 = 27.
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Luyn tp

Tnh nhm :

a)   9  1  = 9  5 = 9  4 = 9  1 0 =

9  2 = 9  7 = 9  8 = 9  0   =

9  3 = 9  9 = 9  6 = 0  9   =

b)   9  2 = 9  5 = 9  8 = 9  1 0 =

2  9 = 5  9 = 8  9 = 1 0  9 =

Tnh :

a)   9  3 + 9 b)    9  8 + 9

9  4 + 9 9  9 + 9

Mt cng ti  vn ti  c bn i  xe.  i  Mt c 1 0 xe  t,  3 i  cn li  mi  i  c
9 xe  t.  Hi  cng ti   c bao nhiu xe  t ?

Vit kt qu php nhn vo  trng (theo mu)  :4

3

2

1
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 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0

6 6 1 2

7

8

9



500g 200g

Gam

a) b)

Hp ng cn nng 3 qu to cn nng
bao nhiu  gam ? bao nhiu gam ?

c) d)

Gi  m  chnh cn nng Qu l cn nng bao nhiu gam ?
bao nhiu gam ?

1

65

Gam l mt n v  o khi  lng.

Gam vit tt l g.

1 000g = 1 kg

Ngoi  cc qu cn 1 kg,  2kg,  5kg cn
c cc qu cn :

1 g,  2g,  5g

1 0g,  20g,  50g

1 00g,  200g,  500g.

200g

200g 1 0g



04.8
4.6

4.4

4. 2

3. 8

3. 6

3.4

3. 2

2. 8
2. 6 2.4

2. 2

1 .8

1 .6

1 .4

1 .2

800

600

400
200g

1 kg

5kg

23

4

a) b)

Qu u   cn nng Bp ci  cn nng
bao nhiu gam ? bao nhiu gam ?

Tnh (theo mu)  :

Mu : 22g + 47g = 69g

a)     1 63g + 28g = b)  50g  2 =

42g - 25g  = 96g :  3 =

1 00g + 45g - 26g =

C hp sa cn nng 455g,  v hp cn nng 58g.  Hi  trong hp c bao nhiu
gam sa ?

Mi  ti  m  chnh cn nng 21 0g.  Hi  4 ti  m  chnh nh th cn nng bao 
nhiu gam ?

5

4

3

2
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Luyn tp

744g  . . .   474g 305g  . . .   350g

400g + 8g  . . .   480g 450g  . . .   500g - 40g

1 kg    . . .   900g + 5g 760g + 240g . . .   1 kg

M H mua 4 gi  ko v 1  gi  bnh,  mi  gi  ko cn nng 1 30g v gi  bnh 
cn nng 1 75g.  Hi  m H  mua tt c bao nhiu gam ko v bnh ?

C Lan c 1 kg ng,  c  dng lm bnh ht 400g.  Sau  c chia u s
ng cn li  vo 3 ti  nh.  Hi  mi  ti  c bao nhiu gam ng ?

Thc hnh :

Dng cn  cn mt vi   dng hc tp ca em.

4

3

2

1
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Bng chia 9

Tnh nhm :

1 8 :  9  = 27 :  9  = 54 :  9  = 63 :  9 =

45 :  9  = 72 :  9 = 36 :  9 = 63 :  7 =

9 :  9 = 90 :  9 = 81  :  9 = 72 :  8 =

Tnh nhm :

9  5 = 9  6 = 9  7 = 9  8 =

45 :  9 = 54 :  9 = 63 :  9 = 72 :  9 =

45 :  5 = 54 :  6 = 63 :  7 = 72 :  8 =

C 45kg go,  chia u vo 9 ti .  Hi  mi  ti  c bao nhiu ki-l-gam go ?

C 45kg go chia vo cc ti,  mi  ti  c 9kg.  Hi  c bao nhiu ti  go ?4

3

2

1

9 :  9 = 1

1 8 :  9 = 2

27 :  9 = 3

36 :  9 = 4

45 :  9 = . . .

54 :  9 = . . .

63 :  9 = . . .

72 :  9 = . . .

81  :  9 = . . .

90 :  9 = . . .

9 3 = 27

27 : 9 = 3
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Luyn tp

Tnh nhm :

a)   9  6 = 9  7 = 9  8 = 9  9 =

54 :  9 = 63 :  9  = 72 :  9  = 81  :  9 =

b) 1 8 :  9  = 27 :  9 = 36 :  9 = 45 :  9 =

1 8 :  2  = 27 :  3 = 36 :  4 = 45 :  5 =

Mt cng ti  d nh xy 36 ngi  nh,  n nay  xy c 1
9

s nh .

Hi  cng ti  cn phi  xy tip bao nhiu ngi  nh na ?

Tm 1
9
s  vung ca mi  hnh  :4

3

2 S ?

1

S b  chia 27 27 63 63

S chia 9 9 9 9

Thng 3 3 7 7

a) b)
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Chia s c hai  ch s cho s c mt ch s

Tnh :

Mi  gi c 60 pht.  Hi 1
5
gi c bao nhiu pht ?

C 31 m vi,  may mi  b qun o ht 3m.  Hi  c th may c nhiu  nht
l my b qun o v cn tha my mt vi  ?

3

2

84a) 3 96 6 90 5 91 7

68b) 6 97 3 59 5 89 2

1

a)     72 : 3 = ?

72 :  3 = . . .

b)     65 : 2  = ?

65 :  2  = . . .  (d 1 )

l 7 chia 3 c 2,  vit 2.

2 nhn 3 bng 6 ;  7 tr 6 bng 1 .

l H 2,  c 1 2 ;  1 2 chia 3 c 4,  vit 4.

4 nhn 3 bng 1 2 ;  1 2 tr 1 2 bng 0.

l 6 chia 2  c 3,  vit 3.

3 nhn 2 bng 6 ;  6 tr 6 bng 0.

l H 5 ;  5 chia 2 c 2,  vit 2.

2 nhn 2 bng 4 ;  5  tr 4 bng 1 .

72
6
1 2
1 2
0

3
24

65
6
05
4
1

2
32
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Chia s c hai  ch s cho s c mt ch s 

(tip theo)

Tnh :

Mt lp hc c 33 hc sinh,  phng hc ca lp  ch c loi  bn 2 ch ngi.  
Hi  cn c t nht bao nhiu bn hc nh th ?

V mt hnh t gic c 2 gc vung.

Cho 8 hnh tam gic,  
mi  hnh  nh hnh bn :

Hy xp thnh hnh vung :

4

3

2

1

78 :  4 = ?

78 :  4 = . . .  (d . . . )

l 7 chia 4 c 1 ,  vit 1 .

1  nhn 4 bng 4 ;  7 tr 4 bng 3.

l H 8,  c 38 ;  38 chia 4 c 9,  vit 9.

9 nhn 4 bng 36 ;  38 tr 36 bng 2.

77a) 2 87 3 86 6 99 4

69b) 3 85 4 97 7 78 6

78
4
38
36
2

4

1 9
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Chia s c ba ch s cho s c mt ch s

Tnh :

C 234 hc sinh xp hng,  mi hng c 9 hc sinh.  Hi  c tt c bao nhiu hng ?

Vit (theo mu)  :3

2

1

a)    648 :  3 = ?

648 :  3 = . . .

b)    236 :  5 = ?

236 :  5 = . . .  (d . . . )

l 6 chia 3 c 2,  vit 2.

2 nhn 3 bng 6 ;  6 tr 6 bng 0.

l H 4 ;  4 chia 3 c 1 ,  vit 1 .

1  nhn 3 bng 3 ;  4 tr 3 bng 1 .

l H 8,  c 1 8 ;  1 8 chia 3 c 6,  vit 6.

6 nhn 3 bng 1 8 ;  1 8 tr 1 8 bng 0.

l 23 chia 5 c 4,  vit 4.

4 nhn 5 bng 20 ;  23 tr 20 bng 3.

l H 6,  c 36 ;  36 chia 5 c 7,  vit 7.

7 nhn 5 bng 35 ;  36 tr 35 bng 1 .

872a) 4 375 5 390 6 905 5

457b) 4 578 3 489 5 230 6

S  cho 432m 888kg 600 gi 31 2 ngy

Gim 8 ln 432m :  8 = 54m

Gim 6 ln 432m :  6 = 72m

648
6
04
3
1 8
1 8
0

3

21 6

236
20
36
35
1

5

47

72



Chia s c ba ch s cho s c mt ch s 

(tip theo)

Tnh :

Mt nm c 365 ngy,  mi  tun l c 7 ngy.  Hi  nm  gm bao nhiu 
tun l v my ngy ?

a) b)

1 85 :  6 = 30 (d 5) 283 :  7 = 4 (d 3)

3

2

350a) 7 420 6 260 2 480 4

490b) 7 400 5 361 3 725 6

1

a)    560 : 8 = ?

560 :  8 = . . .

b)    632 :  7 = ?

632 :  7 = . . .  (d . . . )

l 56 chia 8 c 7,  vit 7.

7 nhn 8 bng 56 ;  56 tr 56 bng 0.

l H 0 ;  0 chia 8 c 0,  vit 0.

0 nhn 8 bng 0 ;  0 tr 0 bng 0.  

l 63 chia 7 c 9,  vit 9.

9 nhn 7 bng 63 ;  63 tr 63 bng 0.

l H 2 ;  2  chia 7 c 0,  vit 0.

0 nhn 7 bng 0 ;  2  tr 0 bng 2.

560
56
00
0
0

8

70

632
63
02
0
2

7

90

1 85
1 8
05
0
5

6

30

283
28
03

7

4

S

?
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Gii thiu bng nhn

Dng bng nhn  tm s thch hp   trng (theo mu)  :

Trong Hi  kho Ph  ng,  i  tuyn  ca mt tnh   ginh  c 8 huy chng
vng,  s huy chng bc ginh  c nhiu  gp 3 ln  s huy chng vng.  
Hi  i  tuyn    ginh  c tt c bao nhiu  huy chng ?

3

2 S ?

1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0
4 3 = ?

l T s 4  ct 1
theo chiu mi  tn
sang phi.

l T s 3  hng 1  
theo chiu mi  tn
xung di.

l Hai  mi  tn gp
nhau  s 1 2.

l Ta c :

4 3 = 1 2.

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0

2 2 4 6 8 1 0 1 2 1 4 1 6 1 8 20

3 3 6 9 1 2 1 5 1 8 21 24 27 30

4 4 8 1 2 1 6 20 24 28 32 36 40

5 5 1 0 1 5 20 25 30 35 40 45 50

6 6 1 2 1 8 24 30 36 42 48 54 60

7 7 1 4 21 28 35 42 49 56 63 70

8 8 1 6 24 32 40 48 56 64 72 80

9 9 1 8 27 36 45 54 63 72 81 90

1 0 1 0 20 30 40 50 60 70 80 90 1 00

306

5

6

7

7

4

8

9

Tha s 2 2 7 7 1 0

Tha s 4 4 8 8 9 9 1 0

Tch 8 8 56 56 90 90
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Gii thiu bng chia

Dng bng chia  tm s thch hp   trng (theo mu)  :

2 S ?

1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0
1 2 4 = ?

l T s 4  ct 1  theo
chiu mi  tn sang
phi  n s 1 2.

l T s 1 2 theo chiu
mi  tn ln  hng 1  
gp s 3.

l Ta c :

1 2 :  4 = 3

Tng t :

1 2 :  3 = 4

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0

2 2 4 6 8 1 0 1 2 1 4 1 6 1 8 20

3 3 6 9 1 2 1 5 1 8 21 24 27 30

4 4 8 1 2 1 6 20 24 28 32 36 40

5 5 1 0 1 5 20 25 30 35 40 45 50

6 6 1 2 1 8 24 30 36 42 48 54 60

7 7 1 4 21 28 35 42 49 56 63 70

8 8 1 6 24 32 40 48 56 64 72 80

9 9 1 8 27 36 45 54 63 72 81 90

1 0 1 0 20 30 40 50 60 70 80 90 1 00

S b  chia 1 6 45 24 72 81 56 54

S chia 4 5 7 9 9 7

Thng 6 3 8 9 9

306

5

426 287 728

75



Minh c mt quyn truyn dy 1 32 trang,  Minh  c c 1
4
quyn truyn .

Hi  Minh cn phi  c bao nhiu trang na th  c xong quyn truyn ?

Cho 8 hnh tam gic,
mi  hnh nh hnh  bn :

Hy xp thnh hnh ch nht :

Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a)  21 3  3 ; b)  374  2 ; c)  208  4.

t tnh ri  tnh  (theo mu)  :

Mu : l 9 chia 4 c 2,  vit 2.

2 nhn 4 bng 8 ; 9 tr 8 bng 1.
l H 4,  c 1 4 ;  1 4 chia 4 c 3,  vit 3.
3 nhn 4 bng 12 ; 14 tr 12 bng 2.

l H 8,  c 28 ;  28 chia 4 c 7,  vit 7.
7 nhn 4 bng 28 ; 28 tr 28 bng 0.

a)  396 :  3 ; b)  630 :  7 ; c)  457 :  4 ; d)  724 :  6.

Qung ng AB di  1 72m,  qung ng BC di  gp 4 ln  qung ng AB.
(xem hnh v).  Hi  qung ng AC di  bao nhiu mt ?

Theo k hoch,  mt t sn xut phi  dt 450 chic o len.  Ngi  ta  lm c
1
5
k hoch .  Hi  t  cn phi  dt bao nhiu  chic o len  na ?

4

3

2

1

4

3
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A B C1 72m

?m

948
1 4
28
0

4
237



Tnh  di  mi  ng gp khc ABCDE,  KMNPQ :

Luyn tp chung

t tnh ri  tnh  :

a)  684 :  6 ; b)  845 :  7 ; c)  630 :  9 ; d)  842 :  4.

Mt ca hng c 36 my bm,  ngi  ta  bn 1
9
s my bm .  Hi  ca hng

cn li  bao nhiu my bm ?

4 S ?

3

2

1 S ?

5

77

B 4cm

4cm

3cm 3cm

A

C

D E

3cm

3cm 3cm

3cm

K M

N

Q

P

Tha s 324 3 1 50 4

Tha s 3 4

Tch 972 600

S  cho 8 1 2 20 56 4

Thm 4 n v

Gp 4 ln

Bt 4 n v

Gim 4 ln



ng h no c hai  kim to thnh :  Gc vung ?  Gc khng vung ?

Lm quen vi biu thc

Tm gi tr  ca mi  biu  thc sau (theo mu)  :

Mu : 284 + 1 0 = 294

Gi tr  ca biu thc 284 + 1 0 l 294.

a)  1 25 + 1 8 ; b)  1 61  - 1 50 ;  c)  21  4 ; d)  48 :  2.

Mi  biu  thc sau c gi tr  l s no ?

a) b) c)

d) e)  g)  86 :  2 1 20  3 45 + 5 + 3

1 50 75 52 53 43 360

52 + 23 84 - 32 1 69 - 20 + 1

2

1

5

78

1 )  V d v biu thc

1 26 + 51  ;   62 - 1 1  ;   1 3  3 ;   84 :  4 ;   1 25 + 1 0 - 4 ;   45 :  5 + 7 ;  . . .  

l cc biu thc.

2)  Gi tr ca biu thc

1 26 + 51  = 1 77.  Gi tr  ca biu  thc 1 26 + 51  l 1 77.

1 25 + 1 0 - 4 = 1 31 .  Gi tr  ca biu  thc 1 25 + 1 0 - 4 l 1 31 .

A B C



Tnh gi tr  ca biu thc

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)   205 + 60 + 3 b)   462 - 40 + 7

268 - 68 + 1 7 387 - 7 - 80

Tnh gi tr  ca biu  thc :

a)   1 5  3  2 b)   8  5 :  2

48 :  2 :  6 81  :  9  7

55 :  5  3  . . .   32

47  . . .   84 - 34 - 3

20 + 5 . . .   40 :  2  + 6

Mi  gi  m  cn nng 80g,  mi  hp sa cn nng 455g.  Hi  2 gi  m  v 1  hp
sa cn nng bao nhiu gam ?

4

3

2

1

79

l Nu trong biu thc ch c cc php tnh cng,  tr th ta thc hin cc

php tnh theo th t t tri sang phi.

60 + 20 - 5 = 80 - 5

= 75.

l Nu trong biu thc ch c cc php tnh nhn,  chia th ta thc hin cc

php tnh theo th t t tri sang phi.

49 :  7  5 = 7  5

= 35.

>
<
=
?



Tnh gi tr  ca biu thc (tip theo)

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)   253 + 1 0  4 b)   500 + 6  7

41  5 - 1 00 30  8 + 50

93 - 48 :  8 69 + 20  4

ng ghi  ,  sai  ghi  S :

a)   37 - 5  5 = 1 2 b) 1 3  3 - 2 = 1 3

1 80 :  6 + 30 = 60 1 80 + 30 :  6 = 35

30 + 60  2  = 1 50 30 + 60  2 = 1 80

282 - 1 00 :  2 = 91 282 - 1 00 :  2 = 232

M hi  c 60 qu to,  ch  hi  c 35 qu to.  S to ca c m v ch  c
xp u vo 5 hp.  Hi  mi  hp c bao nhiu  qu to ?

Cho 8 hnh tam gic, Hy xp thnh hnh di  y :
mi  hnh nh hnh sau :

4

3

2

1

Nu trong biu thc c cc php tnh cng,  tr,  nhn,  chia th ta thc hin
cc php tnh nhn,  chia trc ; ri thc hin cc php tnh cng,  tr sau.

l 60 + 35 :  5 = 60 + 7

= 67.

l 86 - 1 0  4 = 86 - 40

= 46.
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Luyn tp

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)  1 25 - 85 + 80 b)  68 + 32 - 1 0

21  2  4 1 47 :  7  6

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)  375 - 1 0  3 b)  306 + 93 :  3

64 :  8 + 30 5  1 1  - 20

Tnh gi tr  ca biu  thc :

a)  81  :  9 + 1 0  b)  1 1  8 - 60

20  9 :  2  1 2 + 7  9

Mi  s trong hnh trn  l gi tr  ca biu thc no ?

Tnh gi tr  ca biu thc (tip theo)

4

3

2

1

80 :  2    3 50 + 20   439

1 30

90

70 + 60 :  3 1 1    3 + 6

81  -  20 + 7

681 20

Cc biu thc (30 + 5)  :  5  ;   3  (20 - 1 0) . . .  l biu thc c du ngoc ( ).

Khi tnh gi tr ca biu thc c du ngoc ( ) th trc tin ta thc hin cc php
tnh trong ngoc.  

l (30 + 5)  :  5 = 35 :  5 l 3  (20 - 1 0)   = 3  1 0

=  7. = 30.
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Tnh gi tr  ca biu thc :

a)  25 - (20 - 1 0)  b)  1 25 + (1 3 + 7)

80 - (30 + 25) 41 6 - (25 - 1 1 )

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)  (65 + 1 5)  2 b)  (74 - 1 4)  :  2

48 :  (6 :  3)  81  :  (3  3)

C 240 quyn sch xp u vo 2 t,  mi  t  c 4 ngn.  Hi  mi  ngn c 
bao nhiu quyn sch,  bit rng mi  ngn c s sch nh nhau ?

Luyn tp

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)   238 - (55 - 35)  b)   84 :  (4 :  2)

1 75 - (30 + 20) (72 + 1 8)  3

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)   (421  - 200)  2 b)   90 + 9 :  9

421  - 200  2 (90 + 9)  :  9

c)   48  4 :  2 d)   67 - (27 + 1 0)

48  (4 :  2) 67 - 27 + 1 0

(1 2 + 1 1 )  3 . . .   45 30  . . .   (70 + 23)  :  3

1 1  + (52 - 22)  . . .   41 1 20 . . .  484 :  (2 + 2)

Cho 8 hnh tam gic,
mi  hnh nh hnh bn :

Hy xp thnh hnh  ci  nh :

4

3

2

1

3

2

1

>
<
=
?
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Luyn tp chung

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)   324 - 20 + 61 b)   21  3 :  9

1 88 + 1 2 - 50 40 :  2  6

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)  1 5 + 7  8 b)   90 + 28 :  2

201  + 39 :  3 564 - 1 0  4

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)   1 23  (42 - 40)  b)   72 :  (2  4)

(1 00 + 1 1 )   9 64 :  (8  :  4)

Mi  s trong  vung l gi tr  ca biu thc no ?

Ngi  ta xp 800 ci  bnh vo cc hp,  mi  hp 4 ci.  Sau  xp cc hp vo
thng,  mi  thng 5 hp.  Hi  c bao nhiu thng bnh ?   

5

4

3

2

1

86 -  (81  -  31 ) 90 + 70   2 1 42 -  42 :  2

56   (1 7 -  1 2) (1 42 -  42)  :  2

230 280 1 2136 50
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Hnh ch nht

Trong cc hnh di  y,  hnh no l hnh ch nht ?

o ri  cho bit  di  cc cnh ca mi  hnh ch nht sau  :2

1

l  di  cnh di  gi  l chiu di,   di  cnh ngn gi  l chiu rng.  

l Hnh ch nht ABCD c :

-  4 gc nh A,  B,  C,  D u l cc gc vung.

- 4 cnh gm :  2 cnh di  l AB v CD,  2 cnh ngn
l AD v BC.

Hai  cnh di  c  di  bng nhau,  vit l :  AB = CD.

Hai cnh ngn c  di bng nhau,  vit l :  AD = BC.

l Hnh ch nht c 4 gc vung, c 2 cnh
di bng nhau v 2 cnh ngn bng nhau.

A

D

B

C

M

Q

N

P

A

D

B

C
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Tm chiu di,  chiu rng ca 
mi  hnh ch nht c trong hnh  
v bn (DC = 4cm,  BN = 1 cm,  
NC = 2cm).

K thm mt on thng  c hnh ch nht :

a) b)

Hnh vung

Trong cc hnh  di  y,  hnh no l hnh vung ?1

4

3

4cm

2cm

1 cm

A

D

B

C

M N

A

D

B N

Q

E G

H

M P

C
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A

D

B

C

l Hnh vung ABCD c :

-  4 gc nh A,  B,  C,  D u l cc gc vung.

-  4 cnh c  di  bng nhau :

AB = BC = CD = DA.

l Hnh vung c 4 gc vung v 4 cnh bng nhau.



A

D

B

C

M

Q

N

P

b)a)
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o ri  cho bit  di  cnh ca mi  hnh vung sau :

K thm mt on thng  c hnh vung :

V theo mu :4

3

2



Chu vi  hnh ch nht

Tnh chu vi  hnh ch nht c :

a)  Chiu di  1 0cm,  chiu rng 5cm ;

b)  Chiu di  2dm,  chiu rng 1 3cm.

Mt mnh t hnh  ch nht c chiu di  35m,  chiu rng 20m.  Tnh chu vi
mnh t .

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

A.  Chu vi  hnh ch nht ABCD ln hn chu vi  hnh ch nht MNPQ.

B.  Chu vi  hnh ch nht ABCD b hn chu vi  hnh ch nht MNPQ.

C.  Chu vi  hnh ch nht ABCD bng chu vi  hnh  ch nht MNPQ.

3

2

1

l Chu vi  hnh ch nht ABCD l :

4 + 3 + 4 + 3 = 1 4 (cm)

hoc      (4 + 3)  2 = 1 4 (cm).  

l Mun tnh chu vi hnh ch nht ta ly chiu di cng vi chiu rng

(cng n v o) ri nhn vi 2.

A

D

B

C

4cm

4cm

3cm 3cm

A

M

Q

N

P

63m

54m

40m
31 m

D

B

C
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Chu vi  hnh vung

Vit vo  trng (theo mu)  :

Ngi  ta un mt on dy thp va  thnh mt hnh  vung cnh 1 0cm.  
Tnh  di  on dy .

Mi  vin  gch hnh vung c cnh
20cm.  Tnh chu vi  hnh ch nht
ghp bi  3 vin gch nh th
(xem hnh  v).  

o  di  cnh ri  tnh  chu vi  
hnh vung MNPQ :

4

3

2

1

l   Chu vi  hnh vung ABCD l :

3  +  3  +  3  +  3  =  1 2 (cm)

hoc        3  4  =  1 2 (cm).

l Mun tnh chu vi hnh vung ta ly  di mt cnh nhn vi 4.

A 3cm

3cm

3cm 3cm

D

B

C

Cnh hnh vung 8cm 1 2cm 31 cm 1 5cm

Chu vi  hnh  vung 8  4 = 32 (cm)

M

Q

N

P
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? m 20m

chiu di chiu rng
60m
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Luyn tp

Tnh chu vi  hnh ch nht c :

a)  Chiu di  30m v chiu rng 20m ;

b)  Chiu di  1 5cm v chiu rng 8cm.

Khung ca mt bc tranh l hnh vung c cnh 50cm.  Hi  chu vi  ca khung
bc tranh  bng bao nhiu  mt ?

Tnh cnh hnh vung,  bit chu vi  hnh  vung l 24cm.

Tnh chiu di  hnh ch nht,  bit na chu vi  hnh ch nht l 60m v chiu rng
l 20m.

Tm tt

Na chu vi  :

4

3

2

1



Luyn tp chung

Tnh nhm :

9  5 = 63 :  7 = 8  8 = 5  7 = 8  7 =

3  8 = 40 :  5  = 5  5 = 7  5 = 7  8 =

6  4 = 45 :  9  = 7  7 = 35 :  5  = 56 :  8 =

2  8 = 81  :  9 = 9  9 = 35 :  7 = 56 :  7 =

Tnh :

a)

b)

Tnh chu vi  ca mt vn cy n qu hnh ch nht c chiu  di  l 1 00m,  
chiu rng l 60m.

Mt cun vi  di  81 m,   bn c 1
3
cun vi.  

Hi  cun vi  cn li  bao nhiu  mt ?

Tnh  gi tr  ca biu thc :

a)  25  2 + 30 ; b)  75 + 1 5  2 ; c)  70 + 30 :  3.

5

4

3

47
 5

281
 3

1 08
 8

75
 6

41 9
 2

2

1
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872 2 261 3 945 5 842 7



Cc s c bn ch s

S gm 1  nghn,  4 trm,  2 chc,  3 n v.

Vit l :  1 423.  c l :  Mt nghn bn trm hai mi ba.

91

3. CC S N 1 0 000

400 20 31 000

HNG

Nghn Trm Chc n v

1 000

1 00

1 00

1 00

1 00

1 0

1 0

1

1

1

1 4 2 3



Vit (theo mu)  :

a)  Mu :  

Vit s :  4231 .  c s :  Bn nghn  hai  trm ba mi  mt.

b)

1

HNG

Nghn Trm Chc n v

1 000

1 000

1 000

1 000

1 00

1 00

1 0

1 0

1 0 1

4 2 3 1

HNG

Nghn Trm Chc n v

1 000

1 000

1 000

1 00

1 00

1 00

1 00

1 0

1 0

1 0

1 0

1

1
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Vit (theo mu)  :

a)

b)

c) 951 2 951 4 951 7

2681 2682 2686

1 984 1 985 1 988

3 S ?

2

HNG VIT
S

C S
Nghn Trm Chc n v

8 5 6 3 8563 tm nghn  nm trm 
su  mi  ba

5 9 4 7

9 1 7 4

2 8 3 5
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Luyn tp

Vit (theo mu)  :

Vit (theo mu)  :

a)  8650 ;  8651  ;  8652 ;  . . .  ;  8654 ;  . . .  ;  . . .  .  

b)  31 20 ;  31 21  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .  

c)  6494 ;  6495 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .  

V tia s ri  vit tip s trn nghn  thch hp vo di  mi  vch ca tia s :4

3 S ?

2

1
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c s Vit s

Tm nghn  nm trm hai  mi  by 8527

Chn nghn  bn trm su mi  hai

Mt nghn  chn  trm nm mi  t

Bn nghn  by trm su mi  lm

Mt nghn  chn  trm mi  mt

Nm nghn  tm trm hai  mi  mt

Vit s c s

1 942 mt nghn  chn  trm bn mi  hai

6358

4444

8781

chn  nghn  hai  trm bn mi  su

71 55

0 1 000 2000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



Cc s c bn ch s (tip theo)

c cc s :  7800 ;  3690 ;  6504 ;  4081  ;  5005 (theo mu).

Mu :  7800 c l by nghn  tm trm

a)

b)

c)

Vit s thch hp vo ch chm :

a)  3000 ;  4000 ;  5000 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

b)  9000 ;  91 00 ;  9200 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

c)  4420 ;  4430 ;  4440 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

3

6000 6001 6002

8009 801 0 801 1

561 6 561 7

2 S ?

1
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HNG
VIT
S

C S
Nghn Trm Chc n v

2 0 0 0 2000 hai  nghn

2 7 0 0

2 7 5 0

2 0 2 0

2 4 0 2

2 0 0 5



Cc s c bn ch s (tip theo)

Vit cc s (theo mu)  :

a)  9731  ;  1 952 ;  6845 ;  5757 ;  9999.

Mu :  9731  = 9000 + 700 + 30 + 1

b)  6006 ;  2002 ;  4700 ;  801 0 ;  7508.

Mu :     6006 = 6000 + 6

Vit cc tng (theo mu)  :

a)  4000 + 500 + 60 + 7 8000 + 1 00 + 50 + 9
3000 + 600 + 1 0 + 2 5000 + 500 + 50 + 5
7000 + 900 + 90 + 9

Mu :     4000 + 500 + 60 + 7 = 4567

b)  9000 + 1 0 + 5 6000 + 1 0 + 2 5000 + 9
4000 + 400 + 4 2000 + 20 

Mu :     9000 + 1 0 + 5 = 901 5

Vit s,  bit s  gm :  

a)  Tm nghn,  nm trm,  nm chc,  nm n v  ;
b)  Tm nghn,  nm trm,  nm chc ;
c)  Tm nghn,  nm trm.                                    

Vit cc s c bn ch s,  cc ch s ca mi  s u ging nhau.4

3

2

1
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Vit s thnh tng :
5247 = 5000 + 200 + 40 + 7
9683 =   . . .     +  . . .    +  . . .  + . . .
3095 = 3000 + 0 + 90 + 5 = 3000 + 90 + 5
7070 =  . . .  +  . . .  +  . . .  +  . . . = . . .
81 02 =  . . .  +  . . .  +  . . .  +  . . . = . . .
6790 =  . . .  +  . . .  +  . . .  +  . . . = . . .
4400 =  . . .  +  . . .  +  . . .  +  . . . = . . .
2005 =  . . .  +  . . .  +  . . .  +  . . . = . . .   



S 1 0 000 - luyn tp

Vit cc s trn nghn  t 1 000 n 1 0 000.

Vit cc s trn trm t  9300 n 9900.

Vit cc s trn chc t  9940 n 9990.

Vit cc s t 9995 n 1 0 000.

Vit s l in  trc,  s l in  sau ca mi  s :  2665 ;  2002 ;  1 999 ;  9999 ;  6890.  

Vit tip s thch hp vo di  mi  vch :6

5

4

3

2

1
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1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

8000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

. . .

1 0 000 c l mi nghn hoc mt vn

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 0 000

9990 9991 . . . . . . . . . 9995 . . . . . . . . . . . . 1 0 000



im  gia. trung im ca on thng

Trong hnh bn :  

a)  Ba im thng hng l ba im no ?

b)  M  l im  gia hai  im no ?

N l im  gia hai  im no ?

O l im  gia hai  im no ?                     

Cu no ng,  cu no sai  ?

a)  O l trung im ca on thng AB.

b)  M  l trung im ca on thng CD.

c)  H  l trung im ca on thng EG.

d)  M  l im  gia hai  im C v D.

e)  H  l im  gia hai  im E v G.

Nu tn trung im ca cc on
thng BC,  GE,  AD,  IK.

3

2

1
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1 ) im  gia
l A,  O,  B l ba im thng hng.
O l im  gia hai  im A v B.

2) Trung im ca on thng
l M l im  gia hai  im A v B.
l  di  on thng AM bng  di
on thng MB.  
Vit l :   AM = MB.

M c gi  l trung im ca on thng AB.

A O B

3cm 3cm

A M B

A M

O

B

C N D

A O

2cm 2cm

2cm 2cm

2cm 3cm

B

C

M

D

E H G

A DO

B C

G E

I

K



Luyn tp

Xc nh  trung im ca on thng (theo mu)  :

a)  Mu :  Xc nh trung im ca on thng AB.

l o  di  on thng AB :   AB = 4cm.

l Chia i   di  ca on thng AB :   4 :  2  = 2 (cm).

l t thc sao cho vch 0cm trng vi  im A.  nh du im M trn AB
ng vi  vch 2cm ca thc.

l M l trung im ca on thng AB.      

Nhn xt :  di  on thng AM bng 1
2
 di  on thng AB.  Vit l :

AM = 1
2
AB.

b)  Xc nh trung im ca on thng CD.

Thc hnh.  Gp t giy hnh ch nht ABCD (theo hnh v)  ri  nh du 
trung im I ca on thng AB v trung im K ca on thng DC.

(Gp t giy  on thng AD trng vi  on thng BC)

2

1
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A M B

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0

C D

A B

D C

I B

K

I

K
C

D

A B

D C

A



so snh cc s trong phm vi  1 0 000

a)  1 942 . . .  998 b) 9650 . . .  9651

1 999 . . .  2000 91 56 . . .  6951

6742 . . .  6722 1 965 . . .  1 956

900 + 9 . . .  9009 6591  . . .  6591

a) 1 km .. .  985m b) 60 pht . . .  1  gi 

600cm .. .  6m 50 pht . . .  1  gi

797mm .. .  1 m 70 pht . . .  1  gi

a)  Tm s ln  nht trong cc s :

4375 ;  4735 ;  4537 ;  4753.

b)  Tm s b nht trong cc s :

6091  ;  61 90 ;  6901  ;  601 9.

3

2

1

1 ) Trong hai s :

l S no c t ch s hn th b hn.  V d : 999 <  1 000.

l S no c nhiu ch s hn th ln hn.  V d : 1 0 000 >  9999.

2) Nu hai s c cng s ch s th so snh tng cp ch s  cng
mt hng,  k t tri sang phi.

V d 1  : 9000 > 8999 v   hng nghn  c 9 > 8.

V d 2 : 6579 < 6580 v  cc ch s hng nghn  u l 6,  cc ch s
hng trm u l 5,  nhng  hng chc c 7 < 8.

3) Nu hai s c cng s ch s v tng cp ch s  cng mt hng
u ging nhau th hai s  bng nhau.

>
<
=
?

>
<
=
?

1 00



Luyn tp

a) 7766 . . .  7676 b) 1 000g . . .  1 kg

8453 . . .  8435 950g . . .  1 kg

91 02 . . .  91 20 1 km . . .  1 200m

5005 . . .  4905 1 00 pht . . .  1  gi 30 pht

Vit cc s  4208 ;  4802 ;  4280 ;  4082 :

a)  Theo th t t b n ln ;  

b)  Theo th t t ln n b.  

Vit :

a)  S b nht c ba ch s ;   b)  S b nht c bn ch s ;

c)  S ln nht c ba ch s ;  d)  S ln nht c bn ch s.

a)  Trung im ca on thng AB ng vi  s no ?

b)  Trung im ca on thng CD ng vi  s no ?

4

3

2

1

A

6000

B

1 00 500

200 400

300

0 1 000 5000

DC

3000

2000

4000 6000

>
<
=
?
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Php cng cc s trong phm vi  1 0 000

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :

a)   2634 + 4848  b)   571 6 + 1 749 

1 825 + 455 707   + 5857

i  Mt trng c 3680 cy,  i  Hai  trng c 4220 cy.  Hi  c hai  i  trng
c bao nhiu cy ?

Nu tn trung im mi  cnh ca hnh  ch nht ABCD.4

3

2

1

1 02

3526 + 2759  =  ?

3526
+

2759

6285

3526 + 2759  = . . .

l 6 cng 9 bng 1 5,  vit 5 nh 1 .

l 2 cng 5 bng 7,  thm 1  bng 8,  vit 8.

l 5 cng 7 bng 1 2,  vit 2 nh 1 .

l 3 cng 2 bng 5,  thm 1  bng 6,  vit 6.

A B

D

M

P C

Q N

5341
+
1 488

791 5
+
1 346

4507
+
2568

8425
+

61 8



Luyn tp

Tnh nhm :

5000 + 1 000 =

6000 + 2000 =

4000 + 5000 = 

8000 + 2000 =

Tnh nhm (theo mu)  :

Mu :   6000 +  500 =  6500 300  +  4000 =

2000 +  400 = 600  +  5000 =

9000 +  900 = 7000  +  800 =

t tnh ri  tnh  :  

a)   2541  + 4238       b) 4827 + 2634 

5348 + 936 805 + 6475

Mt ca hng bui  sng bn c 432l du,  bui  chiu bn c gp i
bui  sng.  Hi  c hai  bui  ca hng bn c bao nhiu  l t du ?

4

3

2

1

1 03

4000 + 3000 = ?

Nhm :  4 nghn  + 3 nghn  = 7 nghn

Vy :     4000  +  3000      =  7000



Php tr cc s trong phm vi  1 0 000

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :

a)   5482 - 1 956 b)   9996 - 6669

8695 - 2772 2340 - 51 2

Mt ca hng c 4283m vi,   bn c 1 635m vi.  Hi  ca hng cn li
bao nhiu mt vi  ?

V on thng AB c  di  8cm ri  xc nh trung im O ca on thng .4

3

2

1

1 04

8652 391 7 = ? l 2 khng tr c 7,  ly 1 2 tr 7 bng 5,  vit 5 nh 1 .

l 1  thm 1  bng 2 ;  5 tr 2 bng 3,  vit 3.

l 6 khng tr c 9,  ly 1 6 tr 9 bng 7,  vit 7 nh 1 .

l 3 thm 1  bng 4 ;  8 tr 4 bng 4,  vit 4.

8652 - 391 7 = . . .

8652
-

391 7

4735

6385
-

2927
7563

-

4908
8090

-

71 31
3561

-

924



Luyn tp 

Tnh nhm :

7000 - 2000 = 9000 - 1 000 = 

6000 - 4000 = 1 0000 - 8000 = 

Tnh nhm (theo mu)  :

Mu :   5700 - 200 = 5500 8400 - 3000 =  5400

3600 - 600 = 6200 - 4000 =

7800 - 500 = 41 00 - 1 000 =

9500 - 1 00 = 5800 - 5000 =

t tnh ri  tnh  :

a)    7284 - 3528 b)   6473 - 5645

9061  - 4503 4492 - 833

Mt kho c 4720kg mui,  ln  u  chuyn i  2000kg mui,  ln  sau chuyn i
1 700kg mui.  Hi  trong kho cn li  bao nhiu  ki-l-gam mui  ?  (Gii  bng
hai  cch).

4

3

2

1

1 05

8000 - 5000 = ?

Nhm :  8 nghn  - 5 nghn  = 3 nghn

Vy :     8000 - 5000 = 3000



1 06

Luyn tp chung

Tnh nhm :

a)   5200 + 400 = 6300 + 500 = 8600 + 200 =

5600 - 400 = 6800 - 500 = 8800 - 200 =

b)  4000 + 3000 = 6000 + 4000 = 9000 + 1 000 =

7000 - 4000 = 1 0000 - 6000 = 1 0000 - 9000 =

7000 - 3000 = 1 0000 - 4000 = 1 0000 - 1 000 =

t tnh ri  tnh  :

a)   6924 + 1 536 b)   8493 - 3667

571 8 + 636 4380 - 729

Mt i  trng cy  trng c 948 cy,  sau   trng thm c bng 1
3

s
cy  trng.  Hi  i    trng c tt c bao nhiu cy ?

Tm x :

a)  x + 1 909 = 2050 ; b)  x - 586 = 3705 ; c)  8462 - x = 762.

Cho 8 hnh tam gic,
mi  hnh nh hnh bn :

Hy xp thnh hnh tam gic to di  y :

5

4

3

2

1



thng - nm
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l Mt nm c 1 2 thng l :  Thng Mt,  thng Hai,  thng Ba,  thng T,  
thng Nm,  thng Su,  thng By,  thng Tm,  thng Chn,  thng Mi,
thng Mi  mt,  thng Mi  hai.

l S ngy trong tng thng l :

Tr li  cc cu hi  sau :

Thng ny l thng my ?  Thng sau  l thng my ?

Thng 1  c bao nhiu  ngy ?

Thng 3 c bao nhiu  ngy ?

Thng 6 c bao nhiu  ngy ?

Thng 7 c bao nhiu  ngy ?

Thng 1 0 c bao nhiu ngy ?

Thng 1 1  c bao nhiu ngy ?

y l t l ch  thng 8 nm 2005 :

Xem t l ch  trn  ri  tr li  cc cu  hi  sau :
Ngy 1 9 thng 8 l th my ?
Ngy cui  cng ca thng 8 l th my ?
Thng 8 c my ngy ch  nht ?
Ch nht cui  cng ca thng 8 l ngy no ?

2

1

THNG 1
31  ngy

THNG 2
28 hoc 29 ngy

THNG 3
31  ngy

THNG 4
30 ngy

THNG 5
31  ngy

THNG 6
30 ngy

THNG 7
31  ngy

THNG 8
31  ngy

THNG 9
30 ngy

THNG 1 0
31  ngy

THNG 1 1
30 ngy

THNG 1 2
31  ngy

Th hai 8 1 5 22 29

Th ba 9 1 6 23 30

Th t 1 0 1 7 24 31

Th nm 1 1 1 8 25

Th su 1 2 1 9 26

Th by 1 3 20 27

CH NHT 1 4

1

2

3

4

5

6

7 21 28

8

1 08



LUYN TP

y l t l ch  thng 1 ,  thng 2,  thng 3 nm 2004 :

Xem t l ch  trn ri  cho bit :
a) Ngy 3 thng 2 l th my ? b) Th hai  u tin ca thng 1  l 

Ngy 8 thng 3 l th my ? ngy no ?
Ngy u tin ca thng 3 Ch nht cui  cng ca thng 3 
l th my ?  l ngy no ?
Ngy cui  cng ca thng 1 Thng 2 c my ngy th by ?
l th my ?  l cc ngy no ?

c)  Thng 2 nm 2004 c bao nhiu ngy ?

Xem l ch  nm 2005 ri  cho bit :
a) Ngy Quc t thiu nhi  1  thng 6 l th my ?

Ngy Quc khnh 2 thng 9 l th my ?
Ngy Nh gio Vit Nam 20 thng 1 1  l th my ?
Ngy cui  cng ca nm 2005 l th my ?
Sinh nht em l ngy no ?  Thng no ?  Hm  l th my ?

b) Th hai  u tin  ca nm 2005 l ngy no ?  Th hai  cui  cng ca 
nm 2005 l ngy no ?
Cc ngy ch  nht trong thng 1 0 l nhng ngy no ?

Trong mt nm :
a)  Nhng thng no c 30 ngy ?
b)  Nhng thng no c 31  ngy ?

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

Ngy 30 thng 8 l ch  nht th  ngy 2 thng 9 cng nm  l :

A.  Th hai B.  Th ba C.  Th t D.  Th nm

4

3

2

1

Thng 1

Th hai

Th ba

Th t

Th nm

Th su

Th by

Ch nht

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1 0

1 1

1 2

1 3

1 4

1 5

1 6

1 7

1 8

1 9

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

Thng 2

Th hai

Th ba

Th t

Th nm

Th su

Th by

Ch nht 1

2

3

4

5

6

7

8

9

1 0

1 1

1 2

1 3

1 4

1 5

1 6

1 7

1 8

1 9

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

Thng 3

Th hai

Th ba

Th t

Th nm

Th su

Th by

Ch nht

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1 0

1 1

1 2

1 3

1 4

1 5

1 6

1 7

1 8

1 9

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31
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hnh trn, tm, ng knh, bn knh

1 ) Gii thiu hnh trn

Mt ng h hnh trn. Hnh trn  tm O,  
bn knh OM,  ng knh AB.

Nhn xt :   Trong mt  hnh trn
l Tm O l trung im ca ng knh  AB.
l  di  ng knh gp hai  ln   di  bn knh.

2) V hnh trn

Dng com pa v hnh trn bn knh 2cm.

1 1 0

A B
O

M



1 1 1

Nu tn cc bn knh,  ng knh c trong mi  hnh trn :

a) b)

Em hy v hnh  trn c :

a)  Tm O,  bn knh 2cm ;

b)  Tm I,  bn knh 3cm.

a)  V bn knh OM,  ng knh CD trong hnh trn  sau :

b)  Cu no ng,  cu no sai  ?

-  di  on thng OC di hn  di  on thng OD.

-  di  on thng OC ngn hn  di  on thng OM.

-  di  on thng OC bng mt phn hai  di  on thng CD.

3

2

1

M

P

O

Q

N

O

A

C

I

O

D

B



V trang tr hnh trn 

V hnh theo cc bc sau :

Bc 1  : V hnh trn tm O,
Mu :

bn knh OA.

Bc 2 : V trang tr hnh trn 
Mu :

(tm A,  bn knh AC ;  

tm B,  bn knh  BC).

Bc 3 : V trang tr hnh trn
Mu :

(tm C,  bn knh CA ;

tm D,  bn knh DA).

T mu hnh  v trong bi  1 .2

1

1 1 2

A B

C

O

D

A B

C

D

O

A B

C

D

O



Nhn s c bn ch s 

vi s c mt ch s                                 

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :

a)    1 023  3 b)    1 21 2  4

1 81 0  5 2005  4

Xy mt bc tng ht 1 01 5 vin gch.  Hi  xy 4 bc tng nh th ht bao
nhiu vin gch ?

Tnh nhm :

2000  3 = ? a)  2000  2 = b) 20  5 = 

Nhm : 2 nghn   3 = 6 nghn 4000  2 = 200  5 = 

Vy : 2000  3 = 6000  3000  2 = 2000  5 = 

4

3

2

1

1 1 3

a)      1 034  2  =  ?

l 2 nhn 4 bng 8,  vit 8.

l 2 nhn 3 bng 6,  vit 6.

l 2 nhn 0 bng 0,  vit 0.

l 2 nhn 1  bng 2,  vit 2.

1 034   2 = . . .

b)     21 25  3  =  ?

l 3 nhn 5 bng 1 5,  vit 5 nh 1 .

l 3 nhn 2 bng 6,  thm 1  bng 7,  vit 7.

l 3 nhn 1  bng 3,  vit 3.

l 3 nhn 2 bng 6,  vit 6.

21 25   3  = . . .

1 034


2

2068

21 25


3

6375

1 234


2
401 3


2

21 1 6


3
1 072


4



Luyn tp

Vit thnh php nhn v ghi  kt qu :

a)  41 29 + 41 29 =

b)  1 052 + 1 052 + 1 052 =

c)  2007 + 2007 + 2007 + 2007 =

C 2 thng,  mi  thng cha 1 025l du.  Ngi  ta  ly ra 1 350l du t cc 
thng .  Hi  cn li  bao nhiu  l t du ?

Vit s thch hp vo  trng (theo mu)  :4

3

2 S ?

1

S b  chia 423

S chia 3 3 4 5

Thng 1 41 2401 1 071

S  cho 1 1 3 1 01 5 1 1 07 1 009

Thm 6 n v 1 1 9

Gp 6 ln 678

1 1 4



Nhn s c bn ch s vi s c mt ch s 

(tip theo)

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :

a)    1 1 07  6 b)    1 1 06    7

231 9  4 1 21 8   5

Mi  xe ch 1 425kg go.  Hi  3 xe nh th ch bao nhiu ki-l-gam go ?

Tnh chu vi  khu t hnh vung c cnh l 1 508m.4

3

2

1

1 427 3  =  ?

l 3 nhn 7 bng 21 ,  vit 1  nh 2.

l 3 nhn 2 bng 6,  thm 2 bng 8,  vit 8.

l 3 nhn 4 bng 1 2,  vit 2 nh 1 .

l 3 nhn 1  bng 3,  thm 1  bng 4,  vit 4.

1 427  3  =  . . .

1 427


3

4281

231 8


2
1 092


3

1 31 7


4
1 409


5

1 1 5



Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a) 1 324  2 b)    2308  3

1 71 9  4 1 206  5

An mua 3 ci  bt,  mi  ci  bt gi 2500 ng.  

An a cho c bn hng 8000 ng.  

Hi  c bn hng phi  tr li  cho An bao nhiu tin  ?

Tm x :

a)   x :  3  =  1 527 ; b)   x :  4  =  1 823.

Vit s thch hp no vo mi  ch chm ?

a) b)

- C . . .   vung  t mu - C . . .   vung  t mu trong hnh.

trong hnh.  -  T mu thm . . .   vung  thnh

- T mu thm . . .   vung mt hnh ch nht c tt c 

 thnh mt hnh vung 1 2  vung.  

c tt c 9  vung.

4

3

2

1

1 1 6



Chia s c bn ch s 
cho s c mt ch s                                

Tnh :

C 1 648 gi  bnh c chia u vo 4 thng.  Hi  mi  thng c bao nhiu
gi  bnh ?

Tm x :

a)  x  2 = 1 846 ; b)  3  x = 1 578.

3

2

1

a)     6369 : 3  =  ?

l 6 chia 3 c 2,  vit 2.  

2  nhn 3 bng 6 ;  6 tr 6 bng 0.  

l H 3 ;  3 chia 3 c 1 ,  vit 1 .

1  nhn 3 bng 3 ;  3 tr 3 bng 0.

l H 6 ;  6 chia 3 c 2,  vit 2.   

2  nhn 3 bng 6 ;  6 tr 6 bng 0.

6369 :  3 = . . .  l H 9 ;  9 chia 3 c 3,  vit 3.

3 nhn 3 bng 9 ;  9 tr 9 bng 0.

b)     1 276  :   4  =  ?

l 1 2 chia 4 c 3,  vit 3.  

3 nhn 4 bng 1 2 ;  1 2 tr 1 2 bng 0.  

l H 7 ;  7 chia 4 c 1 ,  vit 1 .  

1  nhn 4 bng 4 ;  7 tr 4 bng 3.

l H 6 c 36 ;  36 chia 4 c 9,  vit 9.  

1 276 :  4  = . . .    9  nhn 4 bng 36 ;  36 tr 36 bng 0.

6369
03
06
09
0

3

21 23

1 276
07
36
0

4

31 9

4862 2 3369 3 2896 4

1 1 7



Chia s c bn ch s cho s c mt ch s 

(tip theo)

Tnh :

Ngi ta lp bnh xe vo  t,  mi   t cn phi lp 4 bnh xe.  Hi  c 1 250 bnh
xe th  lp c nhiu nht bao nhiu  t nh th v cn tha my bnh xe ?

Cho 8 hnh tam gic, Hy xp thnh hnh di  y :
mi  hnh  nh hnh sau :

3

2

1

a) 9365  :   3  =  ?

l 9 chia 3 c 3,  vit 3.
3 nhn 3 bng 9 ;  9 tr 9 bng 0.  

l H 3 ;  3 chia 3 c 1 ,  vit 1 .  
1  nhn 3 bng 3 ;  3 tr 3 bng 0.

l H 6 ;  6 chia 3 c 2,  vit 2.  
2  nhn 3 bng 6 ;  6 tr 6 bng 0.

9365 :  3 = . . .  (d . . . ) l H 5 ;  5 chia 3 c 1 ,  vit 1 .  
1  nhn 3 bng 3 ;  5 tr 3 bng 2.

b)    2249  :   4  =  ?

l 22 chia 4 c 5,  vit 5.
5 nhn 4 bng 20 ;  22 tr 20 bng 2.  

l H 4,  c 24 ;  24 chia 4 c 6,  vit 6.  
6 nhn 4 bng 24 ;  24 tr 24 bng 0.

l H 9 ;  9 chia 4 c 2,  vit 2.  
2249 :  4 =  . . .  (d . . . )    2  nhn 4 bng 8 ;  9 tr 8 bng 1 .

9365
03
06
05
2

3
31 21

2249
24
09
1

4
562

2469 2 6487 3 41 59 5

1 1 8



Chia s c bn ch s cho s c mt ch s 

(tip theo)

t tnh ri  tnh  :

a)     3224 :  4 b)     281 9 :  7

1 51 6 :  3 1 865 :  6

Mt i  cng nhn phi  sa qung ng di  1 21 5m,  i   sa c 1
3 

qung

ng.  Hi  i  cng nhn  cn phi  sa bao nhiu mt ng na ?

a) b) c)3

2

1

a) 421 8 :  6 = ?

l 42 chia 6 c 7,  vit 7.  

7 nhn 6 bng 42 ;  42 tr 42 bng 0.

l H 1  ;  1  chia 6 c 0,  vit 0.  

0 nhn 6 bng 0 ;  1  tr 0 bng 1 .

l H 8 c 1 8 ;  1 8 chia 6 c 3,  vit 3.

421 8 :  6 = . . . l 3 nhn 6 bng 1 8 ;  1 8 tr 1 8 bng 0.

b) 2407 : 4 = ?

l 24 chia 4 c 6,  vit 6.

6 nhn 4 bng 24 ;  24 tr 24 bng 0.

l H 0 ;  0 chia 4 c 0,  vit 0.

0 nhn 4 bng 0,  0 tr 0 bng 0.

l H 7 ;  7 chia 4 c 1 ,  vit 1 .

2407 :  4 = . . .  (d . . . )     1  nhn 4 bng 4 ;  7 tr 4 bng 3.

421 8   
01
1 8
0

6

703

2407
00
07
3

4

601

21 56
05
56
0

7

308

1 608
008

0

4

42

2526
026

1

5

51

S

?

1 1 9



luyn  tp

t tnh ri  tnh  :
a)  1 608 :  4 b)  2035 :  5 c)  421 8 :  6 

21 05 :  3 241 3 :  4 3052 :  5

Tm x :

a)  x  7 = 21 07 ; b)  8  x = 1 640 ; c)  x  9 = 2763.

Mt ca hng c 2024kg go,  ca hng  bn  1
4

s go .  Hi  ca hng cn
li  bao nhiu ki-l-gam go ?

Tnh nhm :

6000 :  3   = ? 6000 :  2  =
Nhm :   6 nghn  :  3 = 2 nghn 8000 :  4 =
Vy  :   6000 :  3    = 2000 9000 :  3 =

luyn tp chung

t tnh ri  tnh  :

a)  821  4 b)  1 01 2  5  c)  308  7  d)  1 230  6 

3284 :  4 5060 :  5  21 56 :  7 7380 :  6

t tnh  ri  tnh  :

a)  4691  :  2  ; b)  1 230 :  3 ; c)  1 607 :  4 ; d)  1 038 :  5.

C 5 thng sch,  mi  thng ng 306 quyn sch.  S sch  chia u cho 
9 th vin trng hc.  Hi  mi  th vin c chia bao nhiu quyn sch ?  

Mt sn vn ng hnh  ch nht c chiu rng 95m v chiu di  gp 3 ln
chiu rng.  Tnh chu vi  sn vn ng .

4

3

2

1

4

3

2

1

1 20



lm quen vi ch s la m   

c cc s vit bng ch s La M sau y :

I ;      III ; V ; VII ; IX ;         XI ; XXI ;

II ;     IV ; VI ; VIII ; X ;        XII ; XX.

ng h ch my gi ?

Hy vit cc s II,  VI,  V,  VII,  IV,  IX,  XI :

a)  Theo th t t b n ln ;

b)  Theo th t t ln n b.

Vit cc s t 1  n 1 2 bng ch s La M.4

3

2

1

1 21

ng h ch 9 gi

I :  mt V :  nm X :  mi

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII XX XXI

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 1 1 1 2 20 21

XII

I

II

III

IV

V
VI

VII

VIII

IX

X

XI

1 ) Cc s  mt ng h bn c ghi  bng
mt s ch s La M thng dng sau :   

2) Vi  cc ch s La M trn,  ta c mt vi  s nh sau  :  

A B C

II

III

I

IV

XIX



Luyn tp

ng h ch my gi ?

c cc s sau :

I ;  III ;  IV ; VI ;  VII ;  IX ;  XI ;  VIII ;   XII.

ng ghi  ,  sai  ghi  S :

III : ba VII : by

VI : su VIIII : chn

IIII : bn IX : chn

IV : bn XII : mi  hai

Dng cc que dim c th xp thnh cc s nh sau :

a)  C 5 que dim,  hy xp thnh s 8,  s 21 .

b)  C 6 que dim,  hy xp thnh s 9.

c)  Vi  3 que dim c th xp c nhng s no ?

C 3 que dim xp thnh s 1 1  nh hnh bn.  
Hy nhc mt que dim v xp li   c s 9.

5

4

3

2

1

A B C

2 5 1 0

1 22



Thc hnh xem ng h

ng h ch my gi ?

t thm kim pht  ng h ch :

a)   8 gi 7 pht ;                    b)  1 2 gi 34 pht ;          c)  4 gi km 1 3 pht.

2

1

6 gi 1 0 pht 6 gi 1 3 pht 6 gi 56 pht

hoc 7 gi km 4 pht

A B C

D E G

1 23



3 gi 27 pht

1 2 gi ri

1  gi km 1 6 pht

7 gi 55 pht

5 gi km 23 pht

1 0 gi 8 pht

8 gi 50 pht

9 gi 1 9 pht

A

B

C

D

E

G

H

I

1 24

ng h no ng vi  mi  thi  gian   cho di  y ?3



Thc hnh xem ng h (tip theo)

Xem tranh ri  tr li  cc cu hi  sau :

a)  An tp th dc lc my gi ? b)  An n trng lc my gi ?

c)  An  ang hc bi   lp lc my gi ? d)  An n cm chiu lc my gi ?

e) An ang xem truyn hnh lc my gi ? g)  An ang ng lc my gi ?

1

TRNG
TIU HC

1 25



Vo bui  chiu hoc bui  ti,  hai  ng h no ch cng thi  gian ?

Tr li  cc cu hi  sau  :

a)  

H nh rng v ra mt trong bao nhiu  pht ?

3

2

1 26



b)

T 7 gi km 5 pht n 7 gi l bao nhiu pht ?

c)  

Bt u Kt thc

Chng trnh phim hot hnh ko di  trong bao nhiu pht ?

1 27



Bi ton lin quan n rt v n v

C 24 vin thuc cha u trong 4 v.  Hi  3 v thuc  c bao nhiu vin thuc ?

C 28kg go ng u trong 7 bao.  Hi  5 bao  c bao nhiu ki-l-gam go ?

Cho 8 hnh tam gic, Hy xp thnh hnh  di  y :
mi  hnh nh hnh sau :

3

2

1

Bi ton 1  : C 35l mt ong chia u vo 7 can.  Hi  mi  can c my lt mt ong ?

Bi ton 2 : C 35l mt ong chia u vo 7 can.  Hi  2 can c my lt mt ong ?
Bi gii

Tm tt :   7 can :   35l S l t mt ong trong mi  can l :
2  can :   . . .  l ? 35 :  7 = 5 (l) 

S lt mt ong trong 2 can l :
5  2  = 1 0 (l) 

p s : 1 0l mt ong.

35l

Bi gii

S l t mt ong trong mi  can l :

35 :  7 = 5 (l) 

p s: 5l mt ong.
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Luyn tp

Trong vn m,  ngi  ta  m 2032 cy ging trn  4 l t,  cc l u 
c s cy nh nhau.  Hi  mi  l t c bao nhiu cy ging ?  

C 21 35 quyn  v c xp u  vo 7 thng.  Hi  5  thng   c bao nhiu  
quyn  v ?

Lp  ton theo tm tt,  ri  gii  bi  ton  :
Tm tt : 4 xe : 8520 vin gch

3 xe :  . . .  vin gch ?  

Mt mnh t hnh ch nht c chiu di  25m,  chiu  rng km chiu di  8m.
Tnh chu vi  mnh t .

Luyn tp

Mua 5 qu trng ht 4500 ng.  Hi  nu  mua 3 qu trng nh th th  ht 
bao nhiu tin  ?

Mun lt nn 6 cn phng nh nhau cn 2550 vin  gch.  Hi  mun lt nn
7 cn phng nh th cn bao nhiu vin gch ?

Mt ngi  i  b mi  gi c 4km.  

Vit biu  thc ri  tnh  gi tr  ca biu thc :

a)  32 chia 8 nhn 3 ; b)  45 nhn 2 nhn 5 ;

c)  49 nhn 4 chia 7 ; d)  234 chia 6 chia 3.

4

3 S ?

2

1

4

3

2

1

Thi  gian i 1  gi 2 gi 4 gi 3 gi . . .  gi

Qung ng i 4km .. .  km . . .  km . . .  km 20km
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Tin vit nam

Trong mi  ch ln c bao nhiu tin  ?1
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Phi  ly cc t giy bc no  c s tin  bn phi  ?

Xem tranh ri  tr li  cc cu hi  sau  :

a)  Trong cc  vt trn,   vt no c gi tin  t nht ?   vt no c gi tin
nhiu  nht ?

b)  Mua mt qu bng bay v mt chic bt ch  th  ht bao nhiu tin  ?   

c)  Gi tin  mt l hoa nhiu  hn gi tin  mt ci  lc l bao nhiu ?

3

2
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1 000 ng 1 000 ng 1 000 ng 1 000 ng 2000 ng
a)

5000 ng 5000 ng

5000 ng 5000 ng

5000 ng
1 0 000 ng

b)

2000 ng 2000 ng

2000 ng 2000 ng 2000 ng

2000 ng
1 0 000 ng

c)

2000 ng 2000 ng

1 000 ng 1 000 ng 1 000 ng

2000 ng
5000 ng

d)

TRUYN C TCH
NH XUT BN V

N  HC

LC
4000 ng

L HOA
8700 ng

TRUYN
5800 ng

BNG BAY
1 000 ng

B@T CH
1 500 ng



Luyn tp

Chic v no c nhiu  tin  nht ?

Phi  ly ra cc t giy bc no  c s tin   bn phi  ?2

1

2000 ng 2000 ng 5000 ng

200 ng 500 ng

1 000 ng

200 ng

1 00 ng

5000 ng
1 000 ng 1 000 ng

1 000 ng

500 ng 1 00 ng

5000 ng 2000 ng

2000 ng 500 ng

500 ng

2000 ng 1 000 ng 1 000 ng 1 000 ng

200 ng 500 ng 1 00 ng

3600 ng

a)

5000 ng 1 000 ng 2000 ng

200 ng 200 ng 500 ng 1 00 ng

7500 ng

b)

1 000 ng 2000 ng 2000 ng 5000 ng

500 ng 500 ng 1 00 ng

31 00 ng

c)

a) b)

c) d)
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Xem tranh ri  tr li  cc cu hi  sau :

a)  Mai  c 3000 ng,  Mai  c va  tin  mua c mt  vt no ?

b)  Nam c 7000 ng,  Nam c va  tin  mua c nhng  vt no ?

M mua mt hp sa ht 6700 ng v mt gi  ko ht 2300 ng.  M a c
bn hng 1 0 000 ng.  Hi  c bn hng phi  tr li  bao nhiu tin  ?

4

3

0 cm 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 1 8 1 9 20
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Lm quen vi thng k s liu

o chiu  cao ca bn bn Anh,  Phong,  Ngn,  Minh ta c cc s l iu  sau :

Anh Phong Ngn Minh
cao 1 22cm cao 1 30cm cao 1 27cm cao 1 1 8cm

Vit cc s o chiu cao ca bn bn ta c dy s liu :  

1 22cm ;  1 30cm ;  1 27cm ;  1 1 8cm.

Nhn  vo dy s l iu  trn ta bit :

S th nht l 1 22cm,  s th hai  l 1 30cm,  s th ba l 1 27cm,  s th t
l 1 1 8cm.

Dy s l iu  trn c 4 s.
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Bn bn Dng,  H,  Hng,  Qun c chiu cao theo th t l :

1 29cm ;  1 32cm ;  1 25cm ;  1 35cm.

Da vo dy s l iu  trn,  hy tr li  cc cu hi  sau :

a)  Hng cao bao nhiu  xng-ti-mt ?

Dng cao bao nhiu xng-ti-mt ?

H cao bao nhiu xng-ti-mt ?

Qun cao bao nhiu xng-ti-mt ?

b)  Dng cao hn Hng bao nhiu xng-ti-mt ?

H thp hn Qun bao nhiu xng-ti-mt ?  

Hng v H,  ai  cao hn ?  Dng v Qun,  ai  thp hn ?  

Dy cc ch nht ca thng 2 nm 2004 l cc ngy :  1  ;  8 ;  1 5 ;  22 ;  29.

Nhn  vo dy trn,  hy tr li  cc cu hi  sau  :

a)  Thng 2 nm 2004 c my ngy ch nht ?

b)  Ch nht u tin l ngy no ?

c)  Ngy 22 l ch nht th my trong thng ?

S ki-l-gam go trong mi  bao c ghi  di  y :

Hy vit dy s ki-l-gam go ca 5 bao go trn :

a)  Theo th t t b n ln ;

b)  Theo th t t ln  n b.  

Cho dy s l iu  sau :
5 ;  1 0 ;  1 5 ;  20 ;  25 ;  30 ;  35 ;  40 ;  45.

Nhn  vo dy trn hy tr li  cc cu hi  sau :

a)  Dy trn c tt c bao nhiu s ?  S 25 l s th my trong dy ?

b)  S th ba trong dy l s no ?  S ny ln hn s th nht trong dy bao
nhiu n v  ?

c)  S th hai  ln  hn s th my trong dy ?  

4

3

2

1
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60kg50kg 45kg 40kg35kg



Lm quen vi thng k s liu (tip theo)           

y l bng thng k s con ca ba gia nh  :

Bng ny c 2 hng :

-  Hng trn ghi  tn cc gia nh.

- Hng di  ghi  s con ca mi  gia nh.

Nhn  vo bng trn ta bit :

-  Ba gia nh c ghi  trong bng l :  gia nh c Mai,  gia nh c Lan,  gia
nh c Hng.

-  Gia nh  c Mai  c 2  con,  gia nh  c Lan  c 1  con,  gia nh  c Hng c
2 con.

y l bng  thng  k s hc sinh  gii  ca cc lp 3  mt trng  tiu  hc :

Da vo bng trn hy tr li  cc cu  hi  sau :

a)  Lp 3B c bao nhiu hc sinh gii  ?  Lp 3D c bao nhiu hc sinh gii  ?

b)  Lp 3C c nhiu hn lp 3A bao nhiu hc sinh gii  ?

c)  Lp no c nhiu hc sinh gii  nht ?  Lp no c t hc sinh gii  nht ?

1
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Gia nh C Mai C Lan C Hng

S con 2 1 2

Lp 3A 3B 3C 3D

S hc sinh gii 1 8 1 3 25 1 5



y l bng thng k s cy  trng c ca cc lp khi  3 :

Nhn  vo bng trn hy tr li  cc cu  hi  sau :

a)  Lp no trng c nhiu cy nht ?  Lp no trng c t cy nht ?  

b)  Hai  lp 3A v 3C trng c tt c bao nhiu cy ?

c)  Lp 3D trng c t hn lp 3A bao nhiu cy v nhiu hn lp 3B bao
nhiu cy ?

Di  y l bng thng k s mt vi  ca mt ca hng  bn c trong
ba thng u nm :

Nhn  vo bng trn,  hy tr li  cc cu hi  sau  :

a)  Thng 2 ca hng bn c bao nhiu mt vi  mi  loi  ?

b)  Trong thng 3,  vi  hoa bn c nhiu  hn vi  trng bao nhiu mt ?

c)  Mi  thng ca hng  bn c bao nhiu mt vi  hoa ?  

3

2
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Lp 3A 3B 3C 3D

S cy 40 25 45 28

Thng

Vi
1 2 3

Trng 1 240m 1 040m 1 475m

Hoa 1 875m 1 1 40m 1 575m



Luyn tp

S thc gia nh ch  @t thu  hoch c trong 3 nm nh sau :

Nm 2001  :  4200kg ;  

Nm 2002 :  3500kg ;  

Nm 2003 :  5400kg.

Hy in s l iu  thch hp vo  trng trong bng sau :

Di  y l bng thng k s cy ca bn Na  trng c trong 4 nm :

Da vo bng trn hy tr li  cc cu  hi  di  y (theo mu)  :

a)  Nm 2002 bn Na trng c nhiu hn nm 2000 bao nhiu  cy bch n ?

Mu :      S cy bch n bn Na trng nm 2002 nhiu hn nm 2000 l :

21 65 - 1 745 = 420 (cy).

b)  Nm 2003 bn Na trng c tt c bao nhiu cy thng v cy bch n ?

2

1
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Nm
Loi  cy 2000 2001 2002 2003

Thng 1 875 cy 21 67 cy 1 980 cy 2540 cy

Bch n 1 745 cy 2040 cy 21 65 cy 251 5 cy

Nm 2001 2002 2003

S thc



Nhn vo dy s l iu  sau,  hy khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

90 ;  80 ;  70 ;  60 ;  50 ;  40 ;  30 ;  20 ;  1 0.

a)  Dy trn c tt c l :

A.  9 s

B.  1 8 s

C.  1 0 s

D.  81  s

b)  S th t trong dy l :

A.  4

B.  0

C.  60

D.  40

Trong cc cuc thi  cho mng Ngy Nh gio Vit Nam,  cc bn khi  lp 3 
t c cc gii  sau y :

Vn ngh :  3 gii  nht v 2 gii  ba.

K chuyn :  2  gii  nht,  1  gii  nh  v 4 gii  ba.

C vua :  1  gii  nht v 2 gii  nh.

Hy vit s thch hp vo bng thng k cc gii  ca khi  lp 3 t c
(theo mu)  :

4

3
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Mn
Gii Vn ngh K chuyn C vua

Nht 3

Nh 0

Ba 2



Cc s c nm ch s

Vit s :  42 31 6.
c s :  Bn mi hai nghn ba trm mi su.

Vit (theo mu)  :

a)  Mu :  

Vit s :  33 21 4.
c s :  Ba mi ba nghn hai trm mi bn.

1
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4. CC S N 1 00 000

HNG

Chc nghn Nghn Trm Chc n v

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 000

1 000

1 00

1 00

1 00 1 0

1

1

1

1

1

1

4 2 3 1 6

HNG

Chc nghn Nghn Trm Chc n v

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 000

1 000

1 000

1 00

1 00 1 0

1

1

1

1

3 3 2 1 4

C
M

Y
K

T
r.
1
4
0



b)

Vit (theo mu)  :  

c cc s :  23 1 1 6 ;  1 2 427 ;  31 1 6 ;  82 427.

4 S ?

3

2

HNG

Chc nghn Nghn Trm Chc n v

1 0 000

1 0 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 00

1 00

1 00 1 0

1

1

60 000 70 000

23 000 24 000

23 000 23 1 00 23 200

HNG
VIT
S

C SChc
nghn Nghn Trm Chc n v

6 8 3 5 2 68 352 su mi  tm nghn
ba trm nm mi  hai

3 5 1 8 7

9 4 3 6 1

5 7 1 3 6

1 5 4 1 1
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Luyn tp 

Vit (theo mu)  :

Vit (theo mu)  :

a)  36 520 ;   36 521  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;   36 525 ;  . . .  .

b)  48 1 83 ;   48 1 84 ;  . . .  ;  . . .  ;  48 1 87 ;  . . .  ;  . . .  .

c)  81  31 7 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;   81  321  ;  . . .  ;  . . .  .

Vit tip s thch hp vo di  mi  vch :4

3 S ?

2

1

HNG
VIT
S

C SChc
nghn Nghn Trm Chc n v

6 3 4 5 7 63 457 su mi  ba nghn
bn trm nm mi  by

4 5 9 1 3

6 3 7 2 1

4 7 5 3 5

Vit s c s

31  942 ba mi  mt nghn  chn  trm bn mi  hai

97 1 45

hai  mi  by nghn  mt trm nm mi  lm

63 21 1

tm mi  chn  nghn  ba trm by mi  mt

1 0 000 1 1  000 . . .  . . . . . . 1 5 000 . . . . . . . . . . . .
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cc s c nm ch s (tip theo)

Vit (theo mu)  :1

HNG
VIT
S

C SChc
nghn Nghn Trm Chc n v

3 0 0 0 0 30 000 ba mi  nghn

3 2 0 0 0

3 2 5 0 0

3 2 5 6 0

3 2 5 0 5

3 2 0 5 0

3 0 0 5 0

3 0 0 0 5

Vit s c s

86 030 tm mi  su  nghn  khng trm ba mi

62 300

nm mi  tm nghn  su trm l inh  mt

42 980

by mi  nghn  khng trm ba mi  mt

60 002
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1 44

a)  1 8 301  ;  1 8 302 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  1 8 306 ;  . . .  .

b)  32 606 ;  32 607 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  32 61 1  ;  . . .  .

c)  92 999 ;  93 000 ;  93 001  ;  . . .  ;  . . .  ;  93 004 ;  . . .  .

a)  1 8 000 ;  1 9 000 ;   . . .  ;   . . .  ;   . . .  ;   . . .  ;  24 000.

b)  47 000 ;  47 1 00 ;  47 200 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

c)  56 300 ;  56 31 0 ;  56 320 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

Cho 8 hnh tam gic,
mi  hnh nh hnh bn :

Hy xp thnh hnh di  y :

4

3 S ?

2 S ?



Luyn tp

Vit (theo mu)  :

Vit (theo mu)  :

Mi  s ng vi  vch thch hp no ?

Tnh nhm :

a) 4000  +  500 = b)     4000 - (2000 - 1 000)  =

6500  - 500 = 4000  - 2000 + 1 000  =

300 + 2000  2 = 8000 - 4000  2  =

1 000 + 6000 :  2  = (8000 - 4000)  2  =

4

3

2

1

1 1  000

1 0 000

1 2  000

1 3  000

1 5  000

1 4  000

1 6  000

1 7  000

1 8  000

A B C D KE G H I

Vit s c s

1 6 305 mi  su nghn  ba trm l inh  nm

1 6 500

62 007

62 070

71  01 0

71  001

c s Vit s

Tm mi  by nghn  mt trm mi  lm 87 1 1 5

Tm mi  by nghn  mt trm l inh  nm

Tm mi  by nghn  khng trm l inh  mt

Tm mi  by nghn  nm trm

Tm mi  by nghn
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S 1 00 000 - luyn tp

a)  1 0 000 ;  20 000 ;  . . .  ;  . . .  ;  50 000 ;  . . .  ;  . . .  ;  80 000 ;  . . .  ;  1 00 000.

b)  1 0 000 ;  1 1  000 ;  1 2 000 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  1 6 000 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

c)  1 8 000 ;  1 8 1 00 ;  1 8 200 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  1 8 700 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

d)  1 8 235 ;  1 8 236 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

Vit tip s thch hp vo di  mi  vch :

Mt sn vn ng c 7000 ch ngi,   c 5000 ngi  n xem bng .  
Hi  sn vn ng  cn bao nhiu  ch cha c ngi  ngi  ?

4

3 S ?

2

1 S ?

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

80 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

. . .

1 00 000 c l mt trm nghn 

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 00 000

40 000 . . . . . . . . . . . . . . . 1 00 000

S l in  trc S  cho S l in  sau

1 2 534

43 905

62 370

39 999

99 999
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So snh cc s trong phm vi  1 00 000

4589 . . .  1 0 001 35 276 . . .  35 275

8000 . . .  7999 + 1 99 999 . . .  1 00 000

3527 . . .  351 9 86 573 . . .  96 573

89 1 56 . . .  98 51 6 67 628 . . .  67 728

69 731  . . .  69 71 3 89 999 . . .  90 000

79 650 . . .  79 650 78 659 . . .  76 860

a)  Tm s ln  nht trong cc s sau  :  83 269 ;   92 368 ;   29 863 ;   68 932.

b)  Tm s b nht trong cc s sau :   74 203 ;  1 00 000 ;   54 307 ;   90 241 .

a)  Vit cc s 30 620 ;  8258 ;  31  855 ;  1 6 999 theo th t t b n ln.

b)  Vit cc s 65 372 ;  56 372 ;  76 253 ;  56 327 theo th t t ln n b.

4

3

2

1

V d 1  : So snh 1 00 000 v 99 999.
V  1 00 000 c nhiu ch s hn nn 

1 00 000 > 99 999.

V d 2 : So snh 76 200 v 76 1 99.
-  V  hai  s ny c s ch s bng nhau,  nn ta so snh 
cc cp ch s cng hng k t tri  qua phi.   

-  Cc cp ch s hng chc nghn,  hng nghn  nh nhau.  
-   hng trm c 2 > 1 .  
Vy :  76 200 > 76 1 99.  

1 00 000 > 99 999
99 999 < 1 00 000

76 200 > 76 1 99
76 1 99 < 76 200

>
<
=
?

>
<
=
?
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Luyn tp

a) 8357 . . .  8257 b)  3000 + 2  . . .  3200

36 478 . . .  36 488 6500 + 200 . . .  6621

89 429 . . .  89 420 8700 - 700 . . .  8000

8398 . . .  1 0 01 0 9000 + 900 . . .  1 0 000

Tnh nhm :

a)  8000 - 3000 = b) 3000  2 =

6000 + 3000 = 7600 - 300 =

7000 + 500 = 200 + 8000 :  2 =

9000 + 900 + 90 = 300 + 4000  2 =

a)  Tm s ln  nht c nm ch s.

b)  Tm s b nht c nm ch s.

t tnh  ri  tnh  :

a)   3254 +  2473 b)   8460 :  6 

8326 - 491 6 1 326  3

5

4

3

2

S ?

1 99 600 99 601

1 8 200 1 8 300

89 000 90 000

>
<
=
?
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Luyn tp

Vit s thch hp vo ch chm :

a)  3897 ;   3898 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

b)  24 686 ;   24 687 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

c)  99 995 ;   99 996 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

Tm x :

a)  x + 1 536 = 6924 ; b)  x - 636 =  561 8 ;

c)  x  2  =  2826 ; d)  x :   3  = 1 628.

Mt i  thu li  o c 31 5m mng trong 3 ngy.  Hi  trong 8 ngy,  i  
o c bao nhiu mt mng,  bit s mt mng o trong mi  ngy l 
nh nhau ?

Cho 8 hnh tam gic,  mi  hnh nh hnh  sau :

Hy xp thnh hnh di  y :

4

3

2

1



Din tch ca mt hnh

Cu no ng,  cu no sai  ?

a)  Din tch  hnh tam gic ABC ln hn
din tch  hnh t gic ABCD.
b)  Din tch  hnh tam gic ABC b hn
din tch  hnh t gic ABCD.
c)  Din tch  hnh tam gic ABC bng
din tch  hnh t gic ABCD.

a)  Hnh gm bao nhiu  vung ?  

Hnh gm bao nhiu  vung ?

b)  So snh din tch  hnh vi  

din tch  hnh .

So snh din tch  hnh vi

din  tch  hnh .

3

2

1
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l Hnh ch nht nm hon ton trong hnh
trn.  Ta ni  :  Din tch  hnh ch nht b hn
din tch  hnh trn.

l Hnh gm 5  vung nh nhau.  Hnh

cng gm 5  vung nh th.  

Ta ni  :  Din  tch  hnh  bng din tch

hnh .

l Hnh gm 1 0  vung nh nhau c

tch thnh hnh gm 6  vung v hnh

gm 4  vung.  

Ta ni  :  Din  tch  hnh  bng tng din

tch  hnh v hnh .

A

B

D

C

1 )

2)

3)



n v  o din tch. xng-ti-mt vung

Vit (theo mu)  :

a)  Vit vo ch chm (theo mu)  :

Mu : l Hnh gm
6  vung 1 cm2

l Din tch  hnh 
bng 6cm2.       

b)  So snh din tch  hnh vi  din tch  hnh .

Tnh (theo mu)  :

Mu : 3cm2 + 5cm2 = 8cm2 3cm2  2  = 6cm2

a)  1 8cm2 + 26cm2 = b) 6cm2  4  =
40cm2 - 1 7cm2 = 32cm2 :  4  = 

T giy mu xanh c din tch  300cm2,  t giy mu  c din tch  280cm2.  
Hi  t giy mu xanh c din tch  ln  hn din tch  t giy mu  bao nhiu
xng-ti-mt vung ?

4

3

2

1
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l  o din tch  ta dng n v  o din tch,  chng hn :   

xng-ti-mt vung.

l Xng-ti-mt vung l din tch ca hnh vung c cnh di 1 cm.

Xng-ti-mt vung vit tt l cm2.

1 cm
2

1 cm

c Vit

Nm xng-ti-mt vung 5cm2

Mt trm hai  mi  xng-ti-mt vung

1 500cm2

Mi  nghn  xng-ti-mt vung

l Hnh gm
.. .   vung
1 cm2.

l Din tch  hnh

bng . . .1 cm2



Din tch hnh ch nht

Vit vo  trng (theo mu)  :

Mt ming ba hnh ch nht c chiu rng 5cm,  chiu  di  1 4cm.  Tnh din tch
ming ba .

Tnh din tch  hnh ch nht,  bit :

a)  Chiu  di  5cm,  chiu rng 3cm ;

b)  Chiu di  2dm,  chiu  rng 9cm.

3

2

1

Hnh ch nht ABCD c :

4  3  = 1 2 ( vung).

Din tch  mi   vung l 1 cm2.     

Din tch  hnh ch nht ABCD l :

4  3  = 1 2 (cm2) .

Mun tnh din tch hnh ch nht 

ta ly chiu di nhn vi chiu rng

(cng n v  o).

A B

D C

1 cm
2

4cm

3cm

Chiu di 5cm 1 0cm 32cm

Chiu rng 3cm 4cm 8cm

Din tch
hnh ch nht

5  3 = 1 5 (cm2)

Chu vi
hnh ch nht

(5 + 3)   2 = 1 6 (cm)
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Luyn tp

Tnh din tch  v chu  vi  hnh ch nht c chiu  di  4dm,  chiu rng 8cm.

Hnh gm hnh ch nht ABCD v hnh
ch nht DMNP (c kch thc ghi  trn 
hnh  v).

a)  Tnh din tch  mi  hnh ch nht c trong
hnh  v.

b)  Tnh din tch  hnh .

Mt hnh ch nht c chiu  rng 5cm,  chiu 
di  gp i  chiu rng.  Tnh din tch  hnh 
ch nht .

Din tch hnh vung

Vit vo  trng (theo mu)  :1

3

2

1

A B

D

P N

M
C

8cm

1 0cm

20cm

8cm

Hnh vung ABCD c :

3  3  =  9 ( vung).

Din tch  mi   vung l 1 cm2.

Din tch  hnh vung ABCD l :

3  3  =  9 (cm2).

Mun tnh din tch hnh vung ta ly 

 di mt cnh nhn vi chnh n.      

A B

D C

1 cm
2

Cnh hnh vung 3cm 5cm 1 0cm

Chu vi  hnh vung 3  4 = 1 2(cm)

Din tch  hnh  vung 3  3 = 9(cm2)

1 53



Mt t giy hnh vung cnh 80mm.  Tnh din tch  t giy  theo xng-ti-mt
vung.

Mt hnh vung c chu vi  20cm.  Tnh din tch  hnh vung .

Luyn tp

Tnh din tch  hnh vung c cnh l :

a)  7cm ;

b)  5cm.

 p thm mt mng tng ngi  ta dng ht 9 vin gch men,  mi  vin gch 
hnh  vung cnh 1 0cm.  Hi  din tch  mng tng c p thm l bao nhiu 
xng-ti-mt vung ?

Cho hnh ch nht ABCD v hnh vung EGHI (c kch thc ghi  trn hnh v)  :

a)  Tnh din tch  v chu  vi  mi  hnh ;

b)  So snh din tch  v chu vi  hnh ch nht ABCD vi  din tch  v chu vi  hnh
vung EGHI.

3

2

1

3

2

1 54

E G

I H

4cm

4cm

A B

D C

3cm

5cm



php cng cc s trong phm vi  1 00 000

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :

a)    1 8257 + 64439 b) 35046 + 26734

5281 9 + 6546 2475   + 6820

Tnh din tch  ca hnh  ch nht ABCD   
(kch thc theo hnh  v).

on ng AB di  2350m v on ng CD di  3km.  Hai  on ng ny c
chung nhau mt chic cu t C n B di 350m. Tnh  di on ng t A n D.

4

3

2

1

1 55

A B

D C

9cm

6cm

45732  +  361 94 = ?

l 2 cng 4 bng 6,  vit 6.
l 3 cng 9 bng 1 2,  vit 2  nh 1 .
l 7 cng 1  bng 8,  thm 1  bng 9,  vit 9.
l 5 cng 6 bng 1 1 ,  vit 1  nh 1 .

45732  +  361 94 = . . . l 4 cng 3 bng 7,  thm 1  bng 8,  vit 8.

45732
+
361 94

81 926

CA DB

2350m

350m

3km

64827
+
21 957

861 49
+
1 2735

37092
+
35864

72468
+

6829



luyn tp

Tnh (theo mu)  :

a)

b)

Hnh ch nht ABCD c chiu rng bng 3cm,  chiu di  gp i  chiu rng.
Tnh chu vi  v din tch  ca hnh ch nht .

Nu bi  ton ri  gii  bi  ton theo tm tt sau :3

2

1

1 56

4621 5
+  4072
1 9360

53028
+ 1 8436

91 27

21 357
+  4208

91 9

Con :
1 7kg

? kg
M :

A B

D C

63548
+
1 9256

82804

52379
+
38421

291 07
+
34693

93959
+  

6041

231 54
+ 31 028
1 7209

71 391



Php tr cc s trong phm vi  1 00 000

Tnh :

t tnh  ri  tnh  :

a)  63780 - 1 8546 ; b)  91 462 - 53406 ; c)  49283 - 5765.  

Mt qung ng di  25 850m,  trong  c 9850m ng  tri  nha.  Hi  cn
bao nhiu ki-l-mt ng cha c tri  nha ?

Tin Vit Nam

3

2

1

1 57

85674 58329  =  ? l 4 khng tr c 9,  ly 1 4 tr 9 bng 5,  vit 5 nh 1 .

l 2 thm 1  bng 3 ;  7 tr 3 bng 4,  vit 4.

l 6 tr 3 bng 3,  vit 3.

l 5 khng tr c 8,  ly 1 5 tr 8 bng 7,  vit 7 nh 1 .

l 5 thm 1  bng 6 ;  8 tr 6 bng 2,  vit 2.

85674 - 58329  = . . .

85674
-

58329

27345

92896
-

65748
73581

-

36029
59372

-

5381 4
32484

- 

91 77

Hai  mi  nghn  ng Nm mi  nghn  ng

Mt trm nghn  ng



Mi  v ng bao nhiu tin ?

M mua cho Lan mt chic cp sch gi 1 5 000 ng v mt b qun o ma

h gi 25 000 ng.  M a c bn hng 50 000 ng.  Hi  c bn hng phi

tr li  m bao nhiu tin  ?  

Mi  cun v gi 1 200 ng.  Vit s tin  thch hp vo  trng trong bng :3

2

1

1 58

a)

1 0 000 ng 20 000 ng

20 000 ng

e)

50 000 ng 500 ng

200 ng

b)

1 0 000 ng 20 000 ng

50 000 ng 1 0 000 ng

c)

20 000 ng 50 000 ng

1 0 000 ng 1 0 000 ng

d)

1 0 000 ng 2000 ng

500 ng 2000 ng

S cun v 1  cun 2 cun 3 cun 4 cun

Thnh tin 1 200 ng



Vit s thch hp vo  trng (theo mu)  :

Luyn tp

Tnh nhm :

90000 - 50000 = ?

Nhm :  9 chc nghn  - 5 chc nghn  = 4 chc nghn     

Vy : 90000 - 50000 = 40000  

a)    60000 - 30000 = b)   80000  - 50000 =

1 00000 - 40000 = 1 00000 - 70000  =

t tnh ri  tnh  :

a)  81 981  - 45245 b)   93644 - 261 07

86296 - 74951   65900 - 245

Mt tri  nui  ong sn xut c 23 560l mt ong v  bn c 21  800l
mt ong.  Hi  tri  nui  ong  cn li  bao nhiu l t mt ong ?

3

2

1

4

1 59

Tng s tin
S cc t giy bc

1 0 000 ng 20 000 ng 50 000 ng

80 000 ng 1 1 1

90 000 ng

1 00 000 ng

70 000 ng



Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

a)  Cho php tr :
Ch s thch hp vit vo  trng l :  

A.   8 C.   9
B.   4 D.   6

b)  Hy nu  tn bn thng,  mi  thng u c 30 ngy.
Bn thng, mi thng c 30 ngy l :

A.  Thng 2,  thng 3,  thng 5 v thng 6

B.  Thng 7,  thng 8,  thng 9 v thng 1 0

C.  Thng 8,  thng 9,  thng 1 0 v thng 1 1

D.  Thng 4,  thng 6,  thng 9 v thng 1 1

Luyn tp chung

Tnh nhm :

a)  40000 +  30000 + 20000  = b)  40000 + (30000 + 20000)  =

c)  60000 - 20000 - 1 0000 = d)  60000 - (20000 + 1 0000) =

Tnh :

X Xun Phng c 68 700 cy n qu.  X Xun Ho c nhiu hn x Xun
Phng 5200 cy n  qu.  X Xun Mai  c t hn x Xun Ho 4500 cy n  qu.
Hi  x Xun Mai  c bao nhiu cy n qu ?

Mua 5 ci  com pa phi  tr 1 0 000 ng.  Hi  mua 3 ci  com pa cng loi  phi

tr bao nhiu  tin  ?

4

3

2

1

4

2659
-

231 54

69505

35820

25079

92684
-
45326

72436
  

9508
57370

-
6821

1 60



Nhn s c nm ch s 

vi s c mt ch s

Tnh :

Ln u ngi  ta chuyn 27 1 50kg thc vo kho,  ln  sau chuyn c s thc
gp i  ln  u.  Hi  c hai  ln  chuyn vo kho c bao nhiu ki-l-gam thc ?

3

2 S ?

1

1 4273 3 =  ?

l 3 nhn 3 bng 9,  vit 9.

l 3 nhn 7 bng 21 ,  vit 1  nh 2.

l 3 nhn 2 bng 6,  thm 2 bng 8,  vit 8.

l 3 nhn 4 bng 1 2,  vit 2 nh 1 .

1 4273  3 = . . . l 3 nhn 1  bng 3,  thm 1  bng 4,  vit 4.

21 526


3

40729


2

1 7092


4

1 51 80


5

Tha s 1 9 091 1 3 070 1 0 709

Tha s 5 6 7

Tch

1 4273


3

4281 9

1 61



Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a)   21 71 8  4 b) 1 8061   5

1 21 98  4  1 0670  6

Mt kho cha 63 1 50l du.  Ngi  ta  ly du ra khi  kho 3 ln,  mi  ln  ly
1 0 71 5l du.  Hi  trong kho cn bao nhiu l t du ?

Tnh gi tr  ca biu  thc :

a)  1 0303  4  + 27854 b)  26742  + 1 4031  5 

21 507  3  - 1 8799 81 025 - 1 2071  6 

Tnh nhm :

1 1 000  3 = ?

Nhm :  11 nghn   3 = 33 nghn

Vy : 1 1 000  3 = 33000

a)  3000  2 = b) 1 1 000  2 =

2000  3 = 1 2000  2 =

4000  2 = 1 3000  3 =

5000  2 = 1 5000  2 =

4

3

2

1

1 62



Chia s c nm ch s 

cho s c mt ch s

Tnh :

Mt ca hng c 36 550kg xi  mng,   bn 1
5

s xi  mng .  Hi  ca hng
cn li  bao nhiu ki-l-gam xi  mng ?

Tnh gi tr  ca biu  thc :

a)   6921 8 - 26736 :  3 b)  (35281   +  51 645)  :  2  

30507 + 27876 :  3 (45405  - 8221 )  :  4

Cho 8 hnh tam gic, Hy xp thnh hnh  di  y :
mi  hnh nh hnh sau :

4

3

2

1

1 63

37648  :   4  =  ?       

l 37 chia 4 c 9,  vit 9.
9 nhn 4 bng 36 ;  37 tr 36 bng 1 .

l H 6,  c 1 6 ;  1 6 chia 4 c 4,  vit 4.
4 nhn 4 bng 1 6 ;  1 6 tr 1 6  bng 0.

l H 4 ;  4 chia 4 c 1 ,  vit 1 .
1  nhn 4 bng 4 ;  4 tr 4 bng 0.

l H 8 ;  8 chia 4 c 2,  vit 2.
2 nhn 4 bng 8 ;  8 tr 8 bng 0.

37648  :   4  = . . .

37648
1 6
04
08
0

4
941 2

84848 4 24693 3 23436 3



Chia s c nm ch s 

cho s c mt ch s (tip theo)

Tnh :

C 1 0 250m vi,  may mi  b qun o ht 3m.  Hi  c th may c nhiu nht
bao nhiu b qun o v cn tha my mt vi ?

3 S ?

2

1

1 64

1 2485  :   3  =  ?

l 1 2 chia 3 c 4,  vit 4.

4 nhn 3 bng 1 2 ;  1 2 tr 1 2 bng 0.

l H 4 ;  4 chia 3 c 1 ,  vit 1 .

1  nhn 3 bng 3 ;  4 tr 3 bng 1 .

l H 8,  c 1 8 ;  1 8 chia 3 c 6,  vit 6.

6 nhn 3 bng 1 8 ;  1 8 tr 1 8 bng 0.
l H 5 ;  5 chia 3 c 1 ,  vit 1 .

1  nhn 3 bng 3 ;  5 tr 3 bng 2.
1 2485  :   3  =  . . .  (d . . . )

1 2485
04
1 8
05
2

3
41 61

1 4729 2 1 6538 3 25295 4

S b  chia S chia Thng S d

1 5 725 3

33 272 4

42 737 6



luyn tp

Tnh (theo mu)  :

Mu : l 28 chia 4 c 7,  vit 7.

7 nhn 4 bng 28 ;  28 tr 28 bng 0.

l H 9 ;  9 chia 4 c 2,  vit 2.

2 nhn 4 bng 8 ;  9 tr 8 bng 1 .

l H 2,  c 1 2 ;  1 2 chia 4 c 3,  vit 3.

28921  :  4 = 7230 (d 1 )
3 nhn 4 bng 1 2 ;  1 2 tr 1 2 bng 0.

l H 1  ;  1  chia 4 c 0,  vit 0.

0 nhn 4 bng 0 ;  1  tr 0 bng 1 .

t tnh  ri  tnh  :

a)  1 5273 :  3 ; b)  1 8842 :  4 ; c)  36083 :  4.

Mt kho cha 27 280kg thc gm thc np v thc t,  s thc np bng 1
4

s
thc trong kho.  Hi  mi  loi  thc c bao nhiu ki-l-gam ?

Tnh nhm :

1 2000 :  6 = ? 1 5000 :  3 =
Nhm :  1 2 nghn  :  6 = 2 nghn 24000 :  4 =

Vy : 1 2000 :  6 = 2000 56000 :  7 =

luyn tp chung

t tnh ri  tnh  :

a)  1 071 5  6 b) 21 542  3

30755 :  5 48729 :  6

1

4

3

2

1

1 65

28921
09
1 2
01
1

4
7230

1 2760 2 1 8752 3 25704 5



Nh trng mua 1 05 hp bnh,  mi  hp c 4 ci  bnh.  S bnh ny em
chia ht cho cc bn,  mi  bn c 2 ci  bnh.  Hi  c bao nhiu bn c
nhn bnh ?

Mt hnh ch nht c chiu di  1 2cm,  chiu rng bng 1
3

chiu di.  Tnh din
tch hnh .

Ngy 8 thng 3 l ch nht.  Hi  nhng ngy ch nht trong thng  l nhng
ngy no ?

Bi ton lin quan n rt v n v  
(tip theo)

Bi ton : C 35l mt ong ng u vo 7 can.  Nu c 1 0l mt ong th  ng
u vo my can nh th ?

Tm tt Bi gii
35l :    7 can S l t mt ong trong mi  can l :
1 0l :   . . .  can ? 35 :  7 = 5(l)

S can cn c  ng 1 0l mt ong l :
1 0 :  5  = 2 (can)

p s : 2 can.

C 40kg ng ng u trong 8 ti .  Hi  1 5kg ng ng trong my ti
nh th ?

C 4 ci  o nh nhau th  cn c 24 cc o.  Hi  c 42 cc o th  dng cho my
ci  o nh th ?

Cch lm no ng,  cch lm no sai  ?

a)  24 :  6 :  2    =  4 :  2 b)  24 :  6 :  2  = 24 :  3

=  2 =  8

c)  1 8 :  3  2 = 1 8 :  6 d)  1 8 :  3  2 =  6  2

=   3 = 1 2
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Luyn tp

C 48 ci  a xp u vo 8 hp.  Hi  30 ci  a th  xp c vo my hp
nh th ?

C 45 hc sinh xp thnh 9 hng u nhau.  Hi  c 60 hc sinh  th  xp c
bao nhiu hng nh th ?

Mi  s trong  vung l gi tr  ca biu thc no ?

luyn tp

Mt ngi  i  xe p trong 1 2 pht i  c 3km.  Hi  nu  c p xe u nh vy
trong 28 pht th  i  c my ki-l-mt ?

C 21 kg go chia u vo 7 ti.  Hi  phi  ly my ti    c 1 5kg go ?

a)   32 4 2 = 1 6 b) 24 6 2 = 2

32 4 2 =  4 24 6 2 = 8

3
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Cho bit :

Lp 3A c 1 0 hc sinh gii,  1 5 hc sinh kh,  5 hc sinh trung bnh.

Lp 3B c 7 hc sinh gii ,  20 hc sinh kh,  2 hc sinh trung bnh.

Lp 3C c 9 hc sinh gii,  22 hc sinh  kh,  1  hc sinh trung bnh.

Lp 3D c 8 hc sinh gii,  1 9 hc sinh  kh,  3 hc sinh trung bnh.

Hy lp bng theo mu ri  vit s thch hp vo  trng trong bng.

luyn tp chung

Tnh :

a)  (1 3829 + 2071 8)  2 ;  b)   (20354 - 9638)   4 ;

c)  1 4523 - 24964 :  4 ; d)   9701 2 - 21 506  4.

Mi  tun l Hng hc 5 tit ton,  c nm hc c 1 75 tit ton.  Hi  c nm
hc Hng hc bao nhiu tun l ?

T trng mt t sn xut  nhn 75 000 ng tin thng v chia u cho
3 ngi  trong t.  Hi  2  ngi  th  nhn c bao nhiu  tin thng ?

Mt hnh vung c chu vi  2dm 4cm.  Hi  hnh vung  c din tch  bng
bao nhiu xng-ti-mt vung ?

4
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2
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n tp cc s n 1 00 000

Vit tip s thch  hp vo di  mi  vch :

c cc s :  36 982 ;  54 1 75 ;  90 631  ;  1 4 034 ;  8066 ;  71  459 ;  48 307 ;  
2003 ;  1 0 005 (theo mu).

Mu :  36 982 c l ba mi  su nghn  chn  trm tm mi  hai

a)  Vit cc s :  9725 ;  681 9 ;  2096 ;  5204 ;  1 005 (theo mu).

Mu : 9725 = 9000 + 700 + 20 + 5

b)  Vit cc tng (theo mu)  :  

4000 + 600 + 30 + 1 7000 + 500 + 90 + 4 

9000 + 900 + 90 + 9 9000 + 90 

9000 + 9

Mu :  4000 + 600 + 30 + 1  = 4631

Vit s thch  hp vo ch chm :

a)   2005 ;  201 0 ;  201 5 ;  . . .  ;  . . .  .

b)  1 4 300 ;  1 4 400 ;  1 4 500 ;  . . .  ;  . . .  .

c)  68 000 ;  68 01 0 ;  68 020 ;  . . .  ;  . . .  .

4

3

2

1

5. n tp cui nm

0

a)

1 0 000 20 000 60 000. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

75 000

b)

80 000 85 000 . . . . . . . . .



n tp cc s n 1 00 000 (tip theo)  

27 469 . . .  27 470 70000 + 30000 . . .  99 000

85 1 00 . . .  85 099 80000 + 1 0000 . . .  99 000

30 000 . . .  29000 + 1 000 90000 + 9000 . . .  99 000

Tm s ln nht trong cc s sau :

a)   41  590 ;  41  800 ;  42 360 ;  41  785 ;

b)   27 898 ;  27 989 ;  27 899 ;  27 998.

Vit cc s 69 725 ;  70 1 00 ;  59 825 ;  67 925 theo th t t b n ln.

Vit cc s 64 900 ;  46 900 ;  96 400 ;  94 600 theo th t t ln n b.

Khoanh vo ch t trc kt qu ng :

Ba s  dng no c vit theo th t t b n ln ?

A.   2935 ;   391 4 ;   2945 C.   8763 ;   8843 ;   8853

B.   6840 ;   8640 ;   4860 D.   3689 ;   3699 ;   3690

n tp bn php tnh 

trong phm vi  1 00 000

Tnh nhm :

a) 50000 + 20000 b) 25000 + 3000 c) 20000  3 d) 1 2000  2

80000 - 40000 42000 - 2000 60000 :  2 36000 :  6

t tnh  ri  tnh  :

a) 391 78 + 25706 b) 86271  - 43954 c) 41 2  5 d) 25968 :  6 

58427 + 40753 26883 - 7826 6247  2 36296 :  8

2
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Mt kho hng c 80 000 bng n,  ln  u chuyn i  38 000 bng n,  ln
sau chuyn i  26 000 bng n.  Hi  trong kho cn li  bao nhiu bng n ?  
(Gii  bng hai  cch khc nhau).

n tp bn php tnh 

trong phm vi  1 00 000 (tip theo)  

Tnh nhm :

a)  30000  +  40000 - 50000 = b) 3000  2 :  3 =

80000 - (20000 + 30000) = 4800 :  8  4 =

80000  - 20000 - 30000 = 4000 :   5 :  2 =

t tnh ri  tnh  :

a)  4083 + 3269 b) 37246 + 1 765 
8763 - 2469 6000 - 879

c)  3608  4 d) 40068 :  7

6047  5 6004 :  5

Tm x :

a)  1 999 + x =  2005 ; b)   x  2 = 3998.

Mua 5 quyn sch cng loi  phi  tr 28 500 ng.  Hi  mua 8 quyn sch nh
th phi  tr bao nhiu tin ?

Cho 8 hnh tam gic,  mi  hnh  nh hnh sau :

Hy xp thnh hnh bn :

5

4

3

2
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n tp bn php tnh 
trong phm vi  1 00 000 (tip theo)

Tnh nhm :

a) 3000  +  2000  2 = b) 1 4000  - 8000   :   2  =

(3000  + 2000)   2 = (1 4000 - 8000)   :   2  =

t tnh ri  tnh  :

a)  998 + 5002 b) 8000 - 25

3058  6 5749  4

c)  5821  + 2934 + 1 25 d) 1 071 2 :  4

3524 + 21 91  + 4285 29999 :  5

Mt ca hng c 6450l du,   bn c 1
3

s du .  Hi  ca hng  cn
li  bao nhiu l t du ?

Vit ch s thch hp vo  trng :  

n tp v i  lng

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

7m 3cm = ? A.  73cm
B.  703cm
C.  730cm
D.  7003cm

1

4

3

2

1

26


3

978

21


4

44

689


823

4 7


3

8
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TRNG TIU HC

1 73

Quan st hnh v di  y ri  tr li  cc cu  hi  :

a)  Qu cam cn nng bao nhiu gam ?

b)  Qu u   cn nng bao nhiu gam ?

c)  Qu u   nng hn qu cam bao nhiu  gam ?

Lan i  t nh lc 7 gi km 5 pht.                      Ti  trng lc 7 gi 1 0 pht.

a)  Gn thm kim pht vo cc ng h.

b)  Lan i  t nh n trng ht bao nhiu pht ?

Bnh c 2 t giy bc loi  2000 ng.  Bnh mua bt ch  ht  2700 ng.  Hi  Bnh
cn li  bao nhiu tin  ?

4

3

2



n tp v hnh hc

Trong hnh bn :  

a)  C my gc vung ?  Nu tn nh v
cnh ca mi  gc vung .

b) Trung im on thng AB l im no ?
Trung im on thng ED l im no ?

c)  Xc nh trung im on thng AE v
on thng MN (t m cc trung im  trn hnh v).

Tnh chu vi  hnh  tam gic c  di  cc cnh l 35cm,  26cm,  40cm.

Tnh chu vi  mt mnh t hnh ch nht c chiu di  1 25m,  chiu rng 68m.

Mt hnh  ch nht v mt hnh vung c cng chu  vi .  Bit hnh ch nht c chiu
di  60m,  chiu  rng 40m.  Tnh  di  cnh hnh  vung.

n tp v hnh hc (tip theo)

Mi  hnh di  y c din tch  l bao nhiu xng-ti-mt vung ?1

4

3

2

1 A M B

C

E DN

1 cm2
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Hnh ch nht c chiu  di  1 2cm,  chiu rng 6cm.  Hnh vung c cnh l 9cm.

a)  Tnh chu vi  mi  hnh.  So snh chu  vi  hai  hnh .

b)  Tnh din tch  mi  hnh.  So snh din tch  hai  hnh .

Em tm cch tnh din tch  hnh c kch  thc nh sau :

Cho 8 hnh tam gic,  mi  hnh nh hnh  sau :

Hy xp thnh hnh di  y :

4

3

2

6cm

6cm
3cm

3cm

9cm

1 75



n tp v gii  ton

Hai  nm trc y s dn ca mt x l 5236 ngi,  nm ngoi  s dn ca x
tng thm 87 ngi,  nm nay tng thm 75 ngi.  Tnh s dn ca x nm nay.  

Mt ca hng c 1 245 ci  o,  ca hng  bn 1
3
s o.  Hi  ca hng  cn

li  bao nhiu ci  o ?

Theo k hoch,  mt t cng nhn phi  trng 20 500 cy,  t  trng c 1
5
s

cy.  Hi  theo k hoch,  t  cn phi  trng bao nhiu cy na ?

a)  96 :  4  2 = 24  2 b)  96 :  4  2 = 96 :  8

= 48 = 1 2

c)  96 :  (4  2)  = 96 :  8

= 1 2

n tp v gii  ton (tip theo)

Mt si  dy di  91 35cm c ct thnh hai  on.  on th nht di  bng 1
7
chiu

di  si  dy.  Tnh chiu di  mi  on dy.

Ngi  ta d nh chuyn 1 5 700kg mui  ln min ni  bng 5 xe ti  ch u nhau,
t u c 2 xe  ln  ng.  Hi  t u ch c bao nhiu ki-l-gam mui ?

C 42 ci  cc nh nhau c xp u vo 7 hp.  Hi  c 4572 ci  cc cng loi
th  xp c vo bao nhiu hp nh th ?     

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

a)  Biu thc 4 + 1 6  5 c gi tr l : b) Biu thc 24 :  4  2 c gi tr l :

A.  1 00 A.  3

B.   320 B.  1 2

C.   84 C.  4

D.   94 D.  48
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Luyn tp chung

Vit cc s :

a)  By mi  su nghn  hai  trm bn mi  lm ;

b)  Nm mi  mt nghn  tm trm l inh  by ;

c)  Chn  mi  nghn  chn  trm ;

d)  Hai  mi  hai  nghn  khng trm l inh  hai.

t tnh ri  tnh  :

a)  54287 + 29508 b)  4508  3 

78362 - 24935 34625 :  5

ng h ch my gi ?

Tnh :

a)  (9 + 6)  4 b)  28 + 21  :  7 

9 + 6  4 (28 + 21 )  :  7

Mua 5 i  dp cng loi  phi  tr 92 500 ng.  Hi  mua 3 i  dp nh th phi
tr bao nhiu tin ?
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Luyn tp chung

a)  Vit s l in  trc ca mi  s sau :  8270 ;  35 461  ;  1 0 000.

b)  Khoanh vo ch t trc s ln nht trong cc s :  

42 963 ;  44 1 58 ;  43 669 ;  44 202.

A.  42 963 C.  43 669

B.  44 1 58 D.  44 202

t tnh ri  tnh  :

81 29 + 5936 4605  4

491 54 - 3728 291 8 :  9

Mt ca hng c 840 ci  bt ch,   bn c 1
8

s bt ch  .  Hi  ca hng
cn li  bao nhiu bt ch  ?

Xem bng di  y ri  tr li  cc cu hi  :

a)  Mi  ct ca bng trn cho bit nhng g  ?

b)  Mi  bn Nga,  M,  c mua nhng loi   chi  no v s lng ca mi  loi
l bao nhiu ?

Mu :  Bn Nga mua 1  bp b v 4  t

4
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Tn
ngi   mua

Nga 1 4 0 20 000 ng

M 1 1 1 20 000 ng

c 0 1 3 20 000 ng

S tin
phi  tr

1 2 000 ng 2000 ng
6000 ng



c)  Mi  bn phi  tr bao nhiu tin ?

d)  Em c th mua nhng loi   chi  no,  vi  s lng mi  loi  l bao nhiu

 phi  tr 20 000 ng ?

Luyn tp chung

a)  Vit s l in  trc ca 92 458.  Vit s l in  sau ca 69 509.

b)  Vit cc s 83 507 ;  69 1 34 ;  78 507 ;  69 31 4 theo th t t b n ln.

t tnh  ri  tnh  :

a)  861 27  + 4258  b)  421 6  5

65493 - 2486 4035 :  8

Trong mt nm,  nhng thng no c 31  ngy ?

Tm x :

a)  x  2 = 9328 ; b)  x :  2  = 436.

Hai  tm ba hnh  vung,  cnh u bng 9cm.  Ghp hai  tm ba ny li  thnh mt
hnh ch nht (xem hnh v).  Tnh din tch  ca hnh ch nht  bng cc cch
khc nhau.
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Mc lc
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c ba ch s. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3
l Cng,  tr cc s c ba ch s 

(khng nh) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4
l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4
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l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .6
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l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0
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l Xem ng h. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 3
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l Bng nhn 6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 9
l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .20
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